

Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2595

Sămbătă 28 Februarie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

Uriașa coaliție antirăzboinică a luptătorilor pentru pace

Niciodată în decursul istoriei nu s'au ridicat mase atât de uriașe la luptă organizată pentru apărarea păcii ca în zilele noastre.

În vreme ce omenirea înțelege din adâncul inimii spre pace, năruiește din adâncul inimii împotriva imperialismului american și pusă în slujba pregătirii unui nou război mondial. Hărțirea și prădăria, urmând obținerea profitului maxim, capitalismul monopol american exploatează și ruinează majoritatea populației S.U.A., subjugă și jefuiește sistematic coloniile și alte țări inapinate, transformă o serie de țări independente în țări dependente, militarizează economia, organizează noi războaie care sunt cel mai bun „business” pentru miliardarii, încearcă să cucerească dominația mondială.

Intensificarea politicii agresive a S.U.A. odată cu instalarea noului guvern Eisenhower — „guvern de miliardari pentru miliardari” — arată și mai limpede popoarelor lumii că principala sursă a creșterii pericolului de război constă în „războiul rece” pe care-l duc S.U.A. Zădărnice se străduiește lupta imperialismului să se îmbrace în pielea de oaie, înfățișându-se ca apărătorii a păcii, în scopul de a prinde popoarele în mreaja minciunii, a le înșela și a le atrage într-un nou război mondial. Faptele îi acuză și îi demască pe hitlerii americani.

Dacă imperialismul american sunt pentru pace, de ce sabotează propunerile cu privire la reducerea înarmărilor și încheierea unui Pact al Păcii, de ce refuză cu înverșunare să pună capăt criminelului război deslășuit de ei în Coreea? Oare în scopul înfățișării în cadrul internaționale a poruncii Dulles, în cursul inspecției sale prin Europa, guvernului satelite să accelereze cursa înarmărilor? Oare în scopul apărării păcii asmut imperialismul american bandele de mercenari ale lui Cian Kai-si împotriva R. P. Chineze și au poruncit slugilor lor dela Belgrad, Atena, Ankara să încheie alianță lor sângeroasă îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară?

Împotriva călăilor americani, agresorii și jandarmii mondiali, se ridică valul de ură și împotriva al popoarelor. Marea coaliție antirăzboinică a diferitelor clase și părți sociale se dovedește pe zi ce trece o forță uriașă în stare să zădărnicească planurile ațătorilor la un nou război.

Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. a dat un urias avânt luptei popoarelor pentru pace. Congresul Popoarelor pentru Apărarea Păcii a exprimat cu o vigoare neîntâlnită încă în istorie hotărârea nezdruincată a popoarelor de a menține pacea, de a pune frâu ațătorilor la război. Recentele documente date publicității, — Comunicatul Comisiei C.C. al Frontului Unit Democrat Patriotic Coreean ca și declarațiile prizonierilor de război americani, colonelul F. Schwabe și maiorul R. H. Bley asupra războiului bacteriologic dus de către S.U.A. în Coreea — constituie o nouă demascare a bestialității călăilor americani. Ele mobilizează și mai puternic ura popoarelor împotriva urgiașilor imperialismului, sporind amploarea luptei pentru înclăirea războiului din Coreea.

Prezidenții crește spiritul de luptă al partizanilor păcii. În India s'a hotărât organizarea unei zile de protest în masă împotriva politicii agresive a S.U.A. În întreaga Italia va avea loc săptămâna de demascare și de luptă împotriva acordului privitor la constituirea „comunității defensive europene”. Înfruntând eroarea sălbatică deslășită în politica de docherii din Bordeaux, Bastia, Oran și alte porturi din Franța și Africa de Nord au refuzat să desceară material de război, în rândurile armatei daneze se dezvoltă o puternică mișcare împotriva prelungirii serviciului militar. Congresul canadian pentru apărarea păcii a hotărât organizarea „Zilei naționale a încetării focului în Coreea”.

Popularizarea hotărârilor Congresului dela Viena și acțiunea tenace de demascare concretă a imperialismului american contribuie în însemnă măsură la atragerea pe pozițiile luptei pentru pace a unor personalități și categorii sociale care până acum nu luaseră parte la ea. În parlamentul francez s'a constituit din inițiativa deputatului de dreapta Pierre André un comitet care și propune să lupte împotriva ratificării acordului privitor la „armata europeană”, acord criticat de curând și de fostul ministru Paul Boncour. După tratative duse timp de câteva zile la Paris cu reprezentanți ai grupărilor politice și religioase, o delegație de personalități din Germania occidentală condusă de pastorul Nie-

moeller a făcut o declarație în care își exprimă încrederea că rezistența popoarelor va putea împiedica ratificarea tratatelor militariste dela Bonn și Paris. De curând, parlamentul brazilian a refuzat ratificarea acordului militar cu S.U.A.

Poporul român, profund atașat cauzei păcii, conștient că opera de construire a socialismului e indisolubil legată de cauza apărării păcii în lumea întreagă, sprijină din adâncul inimii hotărârea Congresului Popoarelor dela Viena.

Congresul național pentru apărarea păcii din R.P.R. a constituit o vigoasă afirmație a hotărârii poporului român de a lupta, alături de toate forțele mondiale care apără pacea, împotriva planurilor agresive ale ațătorilor la război — imperialismului american. Acest congres a marcat lărgirea considerabilă a rândurilor mișcării pentru pace din țara noastră, mișcare care antrenează noi și noi categorii de oameni.

Sarcina noastră — arată tovarășul Gal Gheorghiu-Dej — constă în a cuprinde din punct de vedere organizatoric această masă uriașă de oameni cu diferite credințe politice, religioase, etc. având un fel comun, apărarea păcii, de a-i ridica calitatea împotriva celor mai răi dușmani ai păcii și libertății popoarelor — imperialismului american!”

Dările de seamă publice făcute în diferite orașe ale țării de delegații poporului nostru la Congresul Popoarelor, însușițele dezbateri publice asupra documentelor Congresului, lărgă acțiune pentru popularizarea documentelor Congresului — au contribuit la întărirea și lărgirea mișcării pentru apărarea păcii din țara noastră. Numeroase comitete de luptă pentru pace, ca de pildă cel din circumscripția 233 din Capitală, au reușit ca printr-o toamnă minucă de lămurire dela om la om, prin conferințe asupra situației internaționale sau consfătuiri pe profesioni, să lărgescă baza de masă a mișcării partizanilor păcii. Comitetul de luptă pentru pace al regiunii Oradea a antrenat un grup de scriitori și artiști să organizeze seri culturale și spectacole în întreprinderi înclinate luptei pentru pace.

Mobilizarea maseelor largi la luptă activă pentru apărarea păcii, demascarea imperialismului, a ideologiilor sale canibalice și agresive, nu se poate reduce nicicum la activitatea comitetelor de luptă pentru pace; ea constituie o sarcină ce revine organizărilor de partid, a sindicatelor, U.T.M.-ului și a întregii prese de partid.

Lipsa de inițiativă și combativitate a unor organizații de partid, organizații de masă, comitete de luptă pentru pace constituie încă o frână în activizarea unui mace număr de cetățeni iubitori de pace. Este necesară lichidarea oricărui sectarism în mișcarea pentru pace. În mișcarea de luptă pentru pace trebuie să se unească toți cei care și manifestă în mod sincer voința de a lupta pentru pace. Trebuie atrase în frontul organizat al luptătorilor pentru pace noi categorii de cetățeni din rândul intelectualilor, țăranimii muncitore, meseriașilor, gospodinelor, tineretului, profesorilor etc. Să nu rămână un singur om cinsit în afara mișcării pentru pace!

Trebuie să facem cinsos în mase tabloul mare al raporturilor de forță pe țărâm internațional pe care l-au făcut Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. și cuvântarea tovarășului Stalin la Congres, deoarece el spulberă în mod necușător iluziile elementelor dușmănoase din interiorul țării, arată fucidării om cinsit și de bună credință forța gigantică a lagărului păcii în frunte cu marea Uniune Sovietică.

A lupta pentru pace înseamnă a-ți înclina toate puterile luptei pentru construirea socialismului, pentru îndeplinirea cinciinalului în 4 ani, pentru întărirea statutului democrat-popular și a capacității de apărare a patriei. Lupta pentru apărarea păcii cere ridicarea combativității, a vigilenței și a spiritului de mobilizare a maseelor astile înclă încercare a bandiților imperialismului și a agenturii sale centrale și regionale, a sabotajului imperialismului de a lovi în independența națională și cuceririle revoluționare ale poporului și să cucerească răstă meritată. Numai cea mai mare vigoare și hotărâre a popoarelor vor duce la prăbușirea planurilor criminale ale ațătorilor la război.

Increderea neabătută a poporului nostru în triumful cauzei păcii izvorăște din faptul că în fruntea marelui lagăr al păcii și socialismului se află invincibila Uniune Sovietică și întepulul conducător, stegăru luptei pentru pacea, libertatea și fuciderea popoarelor, marelui Stalin.

Alți strungari aplică metoda Kolesov

TIMIȘOARA. — În urmă cu câva timp, strungarul stahanovist Ștefan Kovacs dela fabrica „Electromotor” din Timișoara a făcut primele încercări de tăiere intensivă a metalelor.

Realizările obținute au înclăcat și mai mult pe strungarul stahanovist Ștefan Kovacs. El a folosit noul cuțit și la prelucrarea fontei unde rezultatele au fost din cele mai bune. Aici, stahanovistul timișorean a lucrat cu o viteză a strungului de 180 ture pe minut și cu un avans de 1.5—4.5 mm.

Făcând o nouă încercare pentru a vedea cum se comportă cuțitul, stahanovistul Ștefan Kovacs a prelucrat un ax de oțel la un strung cu o viteză de 300 ture pe minut și un avans de 1.9 mm. Rezultatul a fost că timpul de prelucrare a fost de 7 ori mai redus decât cel prevăzut.

Primind un puternic sprijin din partea organizației de partid, a conducerei întreprinderii, a comitetului de întreprindere și a cercului A.S.T.D. întreprindere, stahanovistul Ștefan Kovacs a trecut în prezent să confecționeze un cuțit asemănător cu cel folosit de stahanovistul sovietic Vasili Kolesov. Plăcuța acestuia este din oțel dur T 15 K 6.

Urmând exemplul tovarășului lui de muncă, strungarul Ștefan Zelenka dela aceeași întreprindere a trecut și el la

aplicarea metodei vestitului stahanovist sovietic Vasili Kolesov. Lucrând la strunjirea unei piese din fontă pentru finisarea căreia era prevăzut timpul de 360 minute, strungarul Ștefan Zelenka a reușit să o finiseze în numai 48 minute. Noi strungari din fabrică și-au exprimat hotărârea de a trece să lucreze după această minunată metodă.

CLUJ. — Maistrul, strungar stahanovist Ștefan Bôor, împreună cu un grup de muncitori și tehnicieni dela uzinele „Unirea” din Cluj, a început zilele trecute să aplice metoda de tăiere intensivă a metalelor, inițiată de stahanovistul sovietic Vasili Kolesov.

Însuși și documentația apărută în presa sovietică, maistrul stahanovist a confecționat un cuțit asemănător cu cel folosit de stahanovistul sovietic Vasili Kolesov. Cu acesta, el a făcut primele încercări, mai întâi pe un strung a cărui turată este de 750 ture pe minut, iar mai apoi a trecut la strunguri cu o turată mai mică.

Cu ajutorul noului cuțit cu două tășuri și cu muchia strungii, maistrul stahanovist din Cluj a reușit să lucreze cu un avans de trei milimetri, strungul său având o turată mare.

Spre o productivitate tot mai înaltă, pentru un nivel de trai tot mai ridicat! In numeroase întreprinderi, muncitorii cer reexaminarea normelor

Pentru o viață tot mai îmbelșugată

Norme pe măsura posibilităților noi ale întreprinderilor

În anul 1952, la sectorul mecanică ușoară al uzinelor „23 August” din Capitală, au sosit aproape 40 de mașini noi de înaltă tehnicitate, cu ajutorul cărora muncitorii au reușit să obțină o productivitate sporită. Numeroși muncitori și-au ridicat calificarea profesională în școlile de calificare ale uzinei și la locul de muncă, iar alți aproape 400 de muncitori din acest sector s'au calificat ca strungari, fuzori, rabotori, etc.

Introducerea tehnicii noi, ridicarea continuă a calificării tehnice-profesionale a muncitorilor, introducerea unor mașini tehnico-organizatorice precum și folosirea metodelor de lucru ale stahanovistilor sovietici și ale stahanovistilor și frunțătoșilor noștri, au dat putința sutor de muncitori din acest important sector al uzinei să dobândească succese însemnate în producție.

Zilele acestea, strungarul Hâncu Constantin, — care depășește în medie norma cu 40—50% — a cerut reexaminarea normelor la unele piese pe care le prelucrează.

„În atelierul strungarii micel unde lucrez — ne-a spus el — este împedecă că normele de astăzi nu mai corespund condițiilor noi create în uzina noastră. Este destul să vă arătăm că la noi în atelier avem o depășire medie de 70—80% a normei de producție. Chiar și numeroși muncitori, calificați numai de câteva luni, obțin depășiri de circa 30—40%. O asemenea normă nici nu se mai poate numi normă de producție, ea a rămas mult în urmă și trebuie să fie reexaminată.”

Cine pierde de pe urma faptului că normele sunt umflăte? se întreabă pe bună dreptate tovarășul Hâncu Plerdem tot noi, oamenii muncii, întregul popor muncitor, străpunul bogățiilor țării.

„Acum un an — ne spune tov. Lupescu Vasile — când s'a făcut reexaminarea normelor au fost unii muncitori, ca de pildă strungarul Vasiliu Toma, care sustine că nu va putea să îndeplinească o normă mai înaltă, lată însă că numai după puțin timp, eliminând timpul morți pe care îl avea cu dulumul, organizându-și mai bine munca, acesta a reușit să depășească nor-

ma cu 30%, iar în urma măsurilor tehnico-organizatorice luate de administrație, acum el realizează lunar o normă și jumătate”.

Tovarășul Lupescu ne-a arătat, că au fost numeroși muncitori care anul trecut, după reexaminarea normelor, organizându-și munca mai bine, au reușit să depășească norma și să obțină câștiguri sporite. Astfel, strungarul Lungu Traian a început să aplice metoda stahanovistei metode Antoniei Jandarovă depășind norma cu 40%. Tovarășul Marin N. Marin, îngrijindu-și mașina mai bine și pregătind din timp sculele necesare, a reușit ca numai la zece zile dela reexaminarea normelor să obțină o depășire de 25%, iar mai târziu ridicându-și mereu calificarea profesională, a ajuns să depășească norma cu 70%; anul acesta, în luna Ianuarie el a fost confirmat frunțătoș în producție.

Aceasta înseamnă că norme noi, corespunzătoare utilajului nou și calificării muncitorilor, vor putea fi nu numai realizate, dar și depășite în timp scurt.

Numeroși sunt muncitorii din sectorul mecanică ușoară care, însușiții de puternic patriotism, au cerut zilele acestea reexaminarea normelor. Ei au arătat că uzinele „23 August” sunt o întreprindere modernă pe care statul nostru democrat-popular a înzestrat-o cu o tehnică înaltă, fapt care le-a permis să ridice necontenit productivitatea muncii, îmbunătățindu-și în același timp viața lor și a întregii familii. Ei socotesc însă că actualele norme nu mai corespund condițiilor tehnice din uzină, că împiedică creșterea productivității muncii și reducerea sistemătică a prețului de cost.

„Numai o normă mai înaltă — ne-a spus tov. Ivan Ioan — poate apropia masele muncitorilor mai mult de nivelul stahanovistilor și frunțătoșilor în producție, contribuind astfel la o nouă creștere a productivității muncii, la fuciderea unei vieti tot mai înclă. Numai o normă corespunzătoare poate fi un stimulent puternic în dezvoltarea întrecerii socialistice și a mișcării stahanoviste, pentru realizarea marelui cincinal în 4 ani, pentru o viață tot mai îmbelșugată a celor ce muncesc”.

Popoarele libere își ascut vigoare — Din ziarul „Pravda” (pag. 3-a).

Guvernul Adenauer intenționează să concesioneze imperialismului american serviciile poștale (pag. 3-a).

Criza „comunității europene” (pag. 3-a).

Eșecul militarilor americani în Indonezia (pag. 3-a).

In Comitetul Politic al O.N.U. (pag. 4-a).

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNATIONALE: E. Mironescu — Reluarea lucrărilor sesiunii O.N.U.; Barburul război bacteriologic dus de agresorii americani (pag. 4-a).

Nota Ministerului afacerilor externe al R. P. Bulgaria adresată ambasadei iugoslave la Sofia (pag. 4-a).

La luptă pentru o recoltă bogată!

Îndeplinirea planului cincinal în 4 ani este sarcina de capetenă a oamenilor muncii atât din industrie cât și din agricultură. Un mijloc important pentru mobilizarea tuturor forțelor muncitorilor, tractoriștilor, tehnicienilor și inginerilor din S.M.T. și gospodării agricole de stat în scopul îndeplinirii cu succes a acestui sarcini îl constituie întrecerea socialistă.

Chemările colectivelor S.M.T.-Cobadin-Constanța și Gospodăriei Agricole de Stat Perș-București adresate muncitorilor și tractoriștilor din S.M.T. și din gospodării de stat din întreaga țară au o importanță deosebită. Sub îndrumarea organizațiilor de partid, organizațiile sindicale au dator să sprijine inițiativa colectivelor de muncitori și tractoriști ajutându-le să organizeze întrecerea socialistă pe baze temeinice. Să desfășurăm larg întrecerea socialistă pentru succesul muncilor agricole de primăvară și asigurarea unei recolte sporite, pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani.

Angajamentele muncitorilor dela G. A. S. Perș-București

Cu ocazia înmănării Steagului Roșu de Producție pe țara Gospodăriei Agricole de Stat „N. Balcescu”-Perș regiunea București, muncitorii și tehnicienii acestei gospodării s'au hotărât să depășească planul de producție pe anul 1953 și să chemă la întrecere socialistă pentru îndeplinirea aceluiași obiectiv pe muncitorii și tehnicienii dela toate gospodăriile agricole de stat din țară. Muncitorii și tehnicienii dela Gospodăria Agricolă de Stat din Perș s'au angajat să termine lucrările din campania de primăvară cu cinci zile înainte de termenul fixat pentru culturile de câmp și până la 1 Mai pentru sectorul pomivitic. Prin folosirea justă a mașinilor și tractoarelor, muncitorii și tehnicienii s'au angajat să facă economia de carburanți (în procent de 5% și să reducă prețul de cost al lucrărilor cu 10%. În acest scop, ei vor folosi metoda graficului orar a stahanovistului sovietic Ivan Buneev. Deasemenea se vor alcătui 5 agregate de câte 3 semănători în vederea creșterii productivității tractoarelor și mașinilor agricole.

Muncitorii și tehnicienii dela Gospodăria Agricolă de Stat din Perș s'au angajat ca prin folosirea metodelor agro-tehnice înaintate ale muncitorilor din sovhozurile din Uniunea Sovietică să obțină producții sporite la toate culturile. Ei și-au luat angajamentul să producă mai cantități de legume timpurii prin transplantarea a 2.500.000 fire de răsad cultivate în cuburi nutritive și 2.000.000 fire răsaduri țărzi pe o suprafață de 100 hectare.

În același timp vor fi înclămate 60 ha. porumb în culturi așezate în pătrat, iar pe o suprafață de 200 hectare vor fi date îngrijiri speciale în scopul măririi producției de cereale.

Conducerea gospodăriei și comitetul de întreprindere vor sprijini întrecerea socialistă, creând cele mai bune condiții de muncă, stimulând pe stahanovistii și pe frunțătoșii în producție astfel ca întrecerea să contribuie din plin la realizarea înaintea de termen și în cele mai bune condiții a muncilor agricole de primăvară, pentru o recoltă bogată.

Chemarea tractoriștilor dela S.M.T.-Cobadin-Constanța

Hotărâți să lupte cu dărzenie pentru executarea la timp și în bune condiții a campaniei agricole de primăvară ca să contribuie la obținerea unei recolte bogate în anul 1953 — an hotărât pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani, colectivul de tractoriști, muncitori, tehnicieni și funcționari dela S.M.T.-Cobadin, regiunea Constanța, îndrumați de organizația de bază și cu sprijinul comitetului de întreprindere au hotărât într-o ședință sindicală să intensifice întrecerea socialistă și să chemă la întrecere colectivă de tractoriști, muncitori și tehnicieni din toate stațiile de mașini și tractoare. Muncitorii și tehnicienii dela S.M.T.-Cobadin și-au propus următoarele obiective de întrecere:

— Să termine lucrările agricole de primăvară cu 7 zile înainte de termen și să depășească sarcina de plan pe campanie cu 50%, să realizeze economia de carburanți de 15% prin reducerea consumului pentru fiecare hantur executat, etc. Deasemenea, colectivul S.M.T.-Cobadin

s'a angajat să respecte minimele agro-tehnice și să execute lucrări de bună calitate pe terenurile gospodăriilor agricole colective și ale întovărășirilor agricole, respectând contractele încheiate cu ele, ajutându-le să își sporască producția la hectar cu cel puțin 30%.

Pentru îndeplinirea acestor obiective, colectivul S.M.T.-Cobadin va lua următoarele măsuri tehnico-organizatorice: — Va desfășura larg întrecerea socialistă pentru folosirea întregii capacități de lucru a mașinilor și tractoarelor, va aplica cu strictețe normativul de îngrijiri tehnice și reparații. Muncitorii și tehnicienii vor folosi atât la arat cât și la semănat metoda graficului orar a stahanovistului sovietic Ivan Buneev.

Pentru aceasta, comitetul de întreprindere și organele de conducere ale S.M.T.-Cobadin s'au angajat să creeze condiții pentru dezvoltarea întrecerii socialistice, să stimuleze pe stahanovistii și frunțătoșii în producție prin popularizarea rezultatelor obținute și a metodelor de muncă folosite.

Au început lucrările pregătitoare în vederea construirii metroului

De curând au început lucrările preliminare în vederea construcției viitorului metrou al Capitalei noastre. Institutul de proiectare din cadrul Direcției Generale a Metroului din București, care a luat ființă pe lângă Ministerul Căilor Ferate, îndrumă și supraveghează lucrările de sondaj precum și ridicările topografice care se fac în diferite puncte ale Capitalei. Cu sprijinul Institutului de proiectare din cadrul Ministerului Căilor Ferate și al Comitetului Geologic, s'au format mai multe echipe de geologi și geotehnicieni care urmăresc îndeaproape desfășurarea lucrărilor din raioanele Capitalei, lucrări executate de către echipele de sondaj. Săpăturile se fac cu ajutorul unor mecanisme perfecționate. Sondajele au început în Grădina Cismigiu, cartierul Vitan, Arcul de Triumf, etc. Se sote probe de pământ dela diferite adâncimi ale solului, care s'ot trimit apoi laboratoarelor de încercări, iar pe baza rezultatelor se definește proiectele lucrărilor metroului. Toate aceste cercetări și studii geotehnice se fac pentru

determinarea structurii solului, în vederea stabilirii metodelor și procedurilor de lucru. Parte din muncitorii care lucrează în cadrul echipelor de sondaj sunt oameni cu o înaltă calificare, veniți de pe marce șantier al Canalului Dunăre-Mare Neagră. În momentul de față se studiază folosirea unor mijloace de sondaj mai perfecționate pentru extragerea unor probe de pământ cât mai nealterate.

Pe lângă studiile și cercetările geotehnice, au început ridicările topografice pe teren pentru stabilirea traseului liniilor și fixarea stațiilor metroului. Se știe că metroul va fi cel mai confortabil, mai rapid și mai lătin mijloc de transport. Pentru aceasta în momentul de față se studiază traficul de călători pentru stabilirea arterelor metroului, care să deservescă cât mai bine cartierele muncitoriești și să facă o legătură cât mai bună între cartierul orașului și toate punctele mai aglomerate ale Capitalei.

Proiectul viitorului traseu al metroului se întocmește ținându-se seamă de planul de reconstrucție al orașului București.

În întocmirea proiectelor, cercetătorii, tehnicienii și inginerii au în vedere natura și rezistența solului, în raport cu care se fixează dimensiunile tunelurilor, ale stațiilor și adâncimea lor.

Paralel cu cercetările topografice se studiază și sistemul instalațiilor de iluminat și ventilație al stațiilor, mecanismele care vor pune în funcțiune scările rulante pe care populația va cobori în stațiile metroului. Deasemenea se studiază mecatizarea la maximum a tuturor lucrărilor de construcție.

Studiind cu atenție arhitectura metroului din Moscova, are înclădește grija Statului Sovietic față de om, față de înaltele lui cerințe culturale și estetice, un grup de arhitecți fac proiecte pentru înfrumusețarea stațiilor metroului nostru. Deasemenea, arhitecții cercetează diferite materiale, ca: pietrele naturale ce se află în țara noastră, marmore, mozaicuri colorate, din care se vor face diferite detalii și elemente arhitectonice, precum și o parte din decorația sculpturală care va

împodobi stațiile și vestibulele dela suprafață.

Pe lângă toate aceste lucrări de studii și cercetare care se fac pe baza bogatei experiențe sovietice, au început și lucrările de proiectare a caselor de locuit pentru constructorii metroului.

O mare atenție se acordă pregătirii cadrelor tinere. Institutele de învățământ superior, cum sunt Institutul de Transporturi, Institutul de Construcții și unele școli medii tehnice din țară au introus în programul lor studii speciale cu privire la construirea metroului. În școlile Direcției Generale a Rezervelor de Muncă se pregătesc cadre pentru construcția metroului.

Pe baza primelor lucrări întreprinse inginerii și arhitecții întocmesc proiectele de organizare a șantierului pentru începerea construcției metroului, care va asigura oamenilor muncii din Capitală cele mai bune mijloace de transport la locurile de muncă, de cultură și de recreație.

Trebuie intensificate pregătirile pentru însămânțări în regiunea Timișoara

În multe părți ale regiunii Timișoara au început lucrările de primăvară. La 13 Februarie, 124 de tractoare S.M.T.-uri au început să facă arături adânc pe tarabele gospodăriilor colective. Deosebite sunt unele gospodării colective folosesc și atelele proprii la arat. Colectivii din comuna Recea, de pildă, în numai trei zile au arat cu plugurile 26 hectare. Colectivii din comuna Brestovăț, Tipari și altele din raionul Lugoj au pus câte patru ca la plug spre a face arături adânc de primăvară.

Numeroși țărani muncitori din raioanele Timișoara, Deta, Lugoj și altele au ieșit la arat. În același timp, în unele comune se face transportarea gunoilor de grajd la câmp. Sute de țărani muncitori ca Stoianescu Dumitru, Novăcescu Nicolae, Fieraru Vichente din comuna Costeiu, raionul Lugoj, au transportat gunoii de grajd la câmp cu șanla încă din luna Ianuarie asigurându-i în grămezi mari la capetele locurilor.

Cu toate acestea în regiunea Timișoara pregătirile pentru însămânțările de primăvară se desfășoară cu mare încredință. Organele de partid și de stat n-au luat din timp măsuri politico-organizatorice pentru intensificarea pregătirii însămânțărilor de primăvară, ci au lăsat ca lucrurile să meargă dela sine.

La 14 Februarie, cu excepția raionului Lugoj, în majoritatea satelor și comunităților se produce încă Hotărârea Partidului și Guvernului cu privire la intensificarea și executarea la timp și în bune condiții a campaniei agricole de primăvară. Hotărârile pun în fața comitetelor executive ale sfaturilor populare sarcina de mare răspundere de a desfășura planul de cultură pe raioane, comune și de a le înmăna cultivatorilor. La 14 Februarie mai erau unele comune din regiunea Timișoara unde nu numai că nu s'au întocmit și înmănat planurile de cultură pe gospodării, dar încă nu aveau repartizată cifra de plan pe comună. De pildă, în raionul Timișoara din 39 comune numai 18 comune primiseră la această dată cifra de plan. Deosebit de grav este faptul că planurile de cultură se întocmesc în mod birocratic, contrar prevederilor Hotărârii. În comuna Belinț din raionul Lugoj s'a trecut în planurile de cultură ale unor cultivatori cu 2-3 ha teren câte 10-13 culturi.

Intocmirea planurilor de producție a întârziat și în gospodăriile agricole de stat, gospodăriile colective și întovărășirile agricole. Unele gospodării colective au primit un slab sprinț tehnic din partea sfaturilor populare raionale la întocmirea planurilor de producție și a bugetului de venituri și cheltuieli pe 1953. La gospodăria colectivă din satul Bobda planul de producție a fost întocmit de socotitoare. Aceasta explică cauzele care au făcut ca unele planuri de producție ale gospodăriilor colective din regiunea Timișoara să fie întocmite greșit sau fără a completa unele capitole. Deși colectivii au cerut în adunările generale să se calculeze care va fi valoarea zilei-muncă, fapt pe care-l cunoștea ing. Șef Sureanu dela Statul popular raional Timișoara, totuși planurile de producție au fost confirmate necomplete și greșit întocmite.

Până la 14 Februarie în multe din gospodăriile colective din raioanele Lugoj Timișoara, Păget și altele planurile de producție nu erau desfășurate pe brigăzi și ferme zootehnice.

În regiunea Timișoara sunt lipsuri serioase în ce privește reparările. Dacă unele S.M.T.-uri, ca de pildă cele din Cenca, Gătaia, Peciu Nou, au terminat repararea tractoarelor, alte S.M.T.-uri au rămas mult în urmă. Lipsuri mari în ceea ce privește reparările la tractoarele arc centrale mecanice Timișoara. Din cauza unor proaste conduceri și organizării a muncii se face reparări de mentenanță. Câteva tractoare dela S.M.T.-uri reparate de centrul mecanic s'au defectat de cum au intrat în Brazilia.

Deosebite sunt lipsurile agricole de stat s'au reparat doar 56,7% tractoare, 60,4% din pluguri de tractoare și 81,7% din somnătoare. Deși în Timișoara există un atelier modern al Ministerului gospodăriei agricole de stat, acesta nu e folosit pentru confecționarea pieselor la reparări pentru că... n'a fost planificat în acest scop. Tovarășii așteaptă pe semne întocmirii planului pe 1954!

Unii președinți ai comitetelor executive ale sfaturilor populare manifestă o atitudine de îngăduință inadmisibilă față de încercările chibaburilor de a sabota campania de însămânțări. Datorită acestui fapt aproape jumătate din numărul tractoarelor din sectorul particular nu au fost reparate.

O problemă carela comitetele executive ale sfaturilor populare trebuie să-i acorde mare atenție este problema asigurării semintelor. În unele comune, datorită faptului că nu s'a preluat Hotărârea guvernului și partidului, mulți țărani muncitori nu cunosc nici acum modul cum pot să-și procure acele seminte de care duce lipsă.

Lipsuri sunt și în munca de popularizare a regurilor agrotehnice. La întovărășirea agricolă din satul Bacova de pildă nu s'a înțut în țărni nicio conferință care să trateze aplicarea regurilor agrotehnice.

Lipsurile de neingăduință care sunt în pregătirea campaniei agricole de primăvară în regiunea Timișoara se datorează în bună parte lipsei de control din partea organelor regionale de partid și de stat. Despre felul cum se obișnuie să se facă îndrumarea și controlul de către unii tovarășii cu muncă de răspundere este graitor următorul fapt: Zilele trecute, tov. Popescu Dumitru, adjunctul secției agrare al comitetului regional de partid a făcut un control asupra felului cum se desfășoară pregătirile pentru însămânțările de primăvară. Deoarece controlul a fost făcut în goana mașinii, tov. Popescu n'a observat că în majoritatea gospodăriilor colective... etc. Când s'a înapoiat la regiune a afirmat că în raionul respectiv trebuiau merge străună.

Mal sunt puține zile până la deschiderea campaniei agricole de primăvară. Comitetele executive ale sfaturilor populare și organele de partid trebuie să lichezeze cu lipsurile existente, să intensifice munca politico-organizatorică pentru realizarea la timp și în bune condiții a campaniei agricole de primăvară.

Festivitatea de închidere a Turneului internațional de șah al R.P.R.

Joi seara a avut loc în saloanele Athenee Palace festivitatea de închidere a Turneului Internațional de șah al R.P.R. La festivitate au fost de față acad. Mihail Sadoveanu, președintele Comitetului Central de șah, Manolă Bodnăraș, președintele Comitetului pentru Cultură Fizică și Sport, șahisti participanți la turneu, conducătorii delegațiilor șahiste de peste hotare și reprezentanți ai vieții culturale și științifice din Capitală.

Luând cuvântul, acad. Mihail Sadoveanu a mulțumit participanților pentru frumoasa întrecere desfășurată timp de o lună, subliniind contribuția importantă pe care a adus-o acest turneu la strângerea legăturilor prietenești dintre șahistii iubitori de pace din diferite țări. A urmat înmănarea premiilor. Cel prezent și au aclamat călduros pe maestrul sovietic Alexandru Toluș, clasat pe primul loc al turneului și pe marele maestru T. Petrosian (U.R.S.S.) clasat pe locul 2. Cu aplauze insuflete au fost întâmpinați de delegația șahistilor sovietici participanți la turneu, a spus: „Turneul ce s'a încheiat a adus o însemnată contribuție la îmbogățirea teoriei jocului de șah. Participanții au reușit să ridice o serie de probleme la un înalt nivel. Așa, de pildă, în jocurile Spaski-L. Szabo, Smislov-Clocăția, Petrosian-Golombek și în altele, șahistii au folosit cu succes unele idei noi și foarte interesante, au adus creații de valoare a căror studiu va influența dezvoltarea teoriei șahiste”.

Marele maestru T. Petrosian a scos în evidență în declarația sa buna organizare a turneului. „La București — a spus marele maestru Petrosian — am avut prilejul să constat că nivelul tehnic al șahistilor români este ridicat. Sunt bucuros de această și vreau să remarc performanțele frumoase ale maestrului St. Szabo și ale țărânului campion V. Clocăția. Campionul Republicii Populare Române este un șahist foarte talentat și joacă îndrăzneț. Aprofundând studiul jocului, îmbogățindu-și experiența, Clocăția va reuși să obțină în viitor rezultate și mai valoroase. Acest turneu — a spus în încheiere maestrul șahului sovietic — la care am participat reprezentând a 10 țări a dovedit încăodată că între popoarele întregii lumi există încredință și prietenești care se pot strânge în interesul cauzelor comune tuturor oamenilor cinstiți, cauza păcii”.

Constatându-se a decurs într-o atmosferă prietenească.

Conferința de presă cu participanții la Turneul internațional de șah al R. P. R.

În cursul zilei de ieri a avut loc o conferință de presă în cadrul căreia o serie de șahisti care au luat parte la Turneul Internațional de șah al R.P.R. au făcut declarații cu privire la organizarea și desfășurarea acestui importante competiții sportive. Răspunzând unor întrebări puse de reprezentanți ai presei din Capitală, maestrul englez H. Golombek a spus printre altele: „Sunt deosebit de impresionat de perfectă organizare a acestui turneu. Această apreciere o fac și în numele maestrului suedez G. Stoltz și a maestrului norvegian O. Barda, care m'au rugat să transmit acți. Deși până acum am luat parte la multe turnee internaționale de șah, rezeori am putut remarcă o asemenea atenție și un astfel de interes din partea organizatorilor și al publicului. Exprim cu acest prilej sincere mulțumiri pentru prietenia și atenția cu care am fost primit și găzduit la București”.

Vorbind despre valoarea partidelor ce s'au desfășurat în cadrul turneului, maestrul belgian A. O'Reilly a subliniat: „Cu prilejul turneului s'au remarcă o serie de inovații în deschiderea partidelor, ca urmare a unui îndelungat și aprofundat studiu al jocului de șah. Deosebit de interesantă a fost partida Smislov-Stoltz, în care s'au adus inovații pretioase”.

Cu privire la succesul tehnic al turneului internațional de șah al R.P.R., marele maestru sovietic A. Sokolski, care a înoleșat

delegația șahistilor sovietici participanți la turneu, a spus: „Turneul ce s'a încheiat a adus o însemnată contribuție la îmbogățirea teoriei jocului de șah. Participanții au reușit să ridice o serie de probleme la un înalt nivel. Așa, de pildă, în jocurile Spaski-L. Szabo, Smislov-Clocăția, Petrosian-Golombek și în altele, șahistii au folosit cu succes unele idei noi și foarte interesante, au adus creații de valoare a căror studiu va influența dezvoltarea teoriei șahiste”.

Marele maestru T. Petrosian a scos în evidență în declarația sa buna organizare a turneului. „La București — a spus marele maestru Petrosian — am avut prilejul să constat că nivelul tehnic al șahistilor români este ridicat. Sunt bucuros de această și vreau să remarc performanțele frumoase ale maestrului St. Szabo și ale țărânului campion V. Clocăția. Campionul Republicii Populare Române este un șahist foarte talentat și joacă îndrăzneț. Aprofundând studiul jocului, îmbogățindu-și experiența, Clocăția va reuși să obțină în viitor rezultate și mai valoroase. Acest turneu — a spus în încheiere maestrul șahului sovietic — la care am participat reprezentând a 10 țări a dovedit încăodată că între popoarele întregii lumi există încredință și prietenești care se pot strânge în interesul cauzelor comune tuturor oamenilor cinstiți, cauza păcii”.

Constatându-se a decurs într-o atmosferă prietenească.

Plecarea la Viena a unei delegații a Consiliului Central al Sindicatelor

Vineri la amiază a părăsit Capitala delegația Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., care va participa la lucrările Conferinței Internaționale a Asiguratorilor Sociale și a Securității Sociale ce se va desfășura la Viena.

Delegația condusă de tov. Luiba Chlivesch, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, este compusă din tovarășii Elena Vălocoi, membru în Prezidiul Comitetului Central al Sindicatelor Muncitorilor Sanitari, Nicolae Podoeanu, membru în Prezidiul Comitetului Central al Sin-

dicalului Petrol-Chimie-Gaz Metan, Iuliana Covaic, stăhanovistă, Ilie Băncescu, stăhanovist și Eugen Pop, membru în colegiul de redacție al ziarului „Viața Sindicatelor”.

La plecare, pe peronul Gării de Nord, delegația a fost salutată de tovarășii M. Mujic, Ecaterina Borilă, M. Gherman, I. Dobro, secretari ai Consiliului Central al Sindicatelor și de numeroși activiști ai sindicatelor. (Agerpres)

Inginerul agronom Olaru Mariana

Era prima zi când pleca pe teren. Până acum, Mariana Olaru abia apucase să cunoască sarcinile secției agricole a Statului popular raional Baia. Astăzi era prima zi când începea o muncă nouă, munca nobilă a inginerului agronom.

Avcea destul curaj și era stăpână pe cele învățate în facultate. N'avea de ce se teme. Tineretea, încrederea în cauza căreia și-a dedicat viața și munca îl dădea puteri sporite. Îndoiala necuștig n'avea deocă să-și facă loc în mintea ei.

„Când vrei să lucrezi cinstit, când știi pentru ce lucrezi, când ai destule cunoștințe și destulă putere nu se poate să nu reușești!” — își zicea ea în drum spre comuna Rusănești, unde era repartizată pentru însămânțările din toamnă 1951.

Și tov. Mariana Olaru a pornit cu încredere la muncă. A cerut sprinț organizat de bază, a făcut plan de muncă cu sarcini concrete pe oameni, a împărțit comuna pe sectoare. A controlat apoi personal cum se duce munca. Umbra din casă în casă, dând îndrumări, verificând uneltele, semintele etc. Unii dintre țărani muncitori priveau cu neîncredere îndrumările tineret inginer. Chibaburii scriseră s'vonul că nu-i timpul de semănat și că „fata asta nepricupită” o să-i ducă pe țărani la sapă de lemn și câte și mai câte. Dar tov. Olaru își vedea de treabă.

Până la urmă tot a reușit. În Rusănești însămânțările s'au făcut la vreme, înaltime convinsă pe țărani muncitori să facă arăturile adânc. Cel din Rusănești nici nu volau să audă de așa ceva. Dar și greutatea aceasta a fost învinsă. În Rusănești s'au făcut arături adânc pe aproape toată suprafața ce rămăsese neînsămânțată.

Apoi tov. Mariana Olaru a fost repartizată la gospodăria colectivă din Racovița. De data asta pleca cu mal mult curaj, mai încrezătoare în izbândă. Avea de acum și experiență.

Se străduia ca lecțiile pe care le preda colectivităților să fie cât mai pe înțeleș, să vorbească în graul țărânului muncitor. La îndemnul tineret inginer, colectivii au pregătit semintele cu grijă, au semănat cu mașina la timp și în pământ bine pregătit. În gospodăriile lor individuale țărani muncitori obișnuiau să arunce gunoii în viroși sau să-i arde la marginea câmpului. Acum, colectivii au ascultat statul tineret inginer și au în-



cum l-a sfătuit tovarășa Olaru, și cel din Braneț, precum și dela cel 22 stupi. El și-au organizat munca așa cum l-a învățat inginerul Mariana Olaru. Pe bună dreptate colectivul Stancu Gheorghe adresează tovarășii Olaru cuvinte de mulțumire. „O să se asculte!” — mal bine decât un copil, tovarășă ingineră, că bine ne-ai învățat.

Cuvinte de mulțumire li adresază totuși cel ce l-au urmat îndemnul, și colectivii din Găvănești, care și-au sporit veniturile prin producția bogată de bumbac obținută în urma prășitului de cinci ori, clupșitului și cârnilului, așa pârțit comuna pe sectoare. A controlat apoi personal cum se duce munca. Umbra din casă în casă, dând îndrumări, verificând uneltele, semintele etc. Unii dintre țărani muncitori priveau cu neîncredere îndrumările tineret inginer. Chibaburii scriseră s'vonul că nu-i timpul de semănat și că „fata asta nepricupită” o să-i ducă pe țărani la sapă de lemn și câte și mai câte. Dar tov. Olaru își vedea de treabă.

„Mult face, tovarășă ingineră, o minte învățată — l'a adresat Marianel țărani muncitori întovărășit Avramescu din Popănzălești. Și ceilalți din comună au aplicat metodele agrotehnice, dar el au cules mal puțin decât noi fiindcă nu li-au asculat îndemnul să se întovărăsească așa cum am făcut noi. Acum timi dau mal bine seama ce folosește mari aduce munca loială, cu mașinile și tractoarele!”.

Muncea neobiștă ingineră Mariana Olaru. Străbate raionul în lung și în lat — pe orice timp — nu lasă nimic nerecoltat. E dușman de neîmpăcat al trândăviei, îngâmării și birocratului, nu se împacă cu lucrul de mântuială.

Ea se bucură de încrederea colectivitorilor, a întovărășirilor și a celorlalți țărani muncitori, al căror trat se îmbunătățește mereu și cu ajutorul ei, de încrederea tehnicienilor și inginerilor cinstiți din regiune.

I. CRACIUNESCU

Un S. M. T. frunțas în munca de reparații

Muncitorii și tractoriștii dela S.M.T.-Carel, regiunea Bala Mare, au obținut succese însemnate în munca de reparații a parcului de mașini și tractoare.

Organizând temeinic munca de reparat după metoda pe ansamble și desfășurând întrecerea socialistă, muncitorii și tractoriștii din această stațiune au terminat în întregime reparațiile mașinilor și tractoarelor înalte de data fixată.

CORA GRIGORE
correspondent voluntar

Pentru înlăturarea denaturărilor subiectiviste din știința economică

Apariția genialei lucrări a tovarășului Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” are o importanță epocală. Ea a dezvoltat și îmbogățit tezaurul marxism-leninismului și a determinat un nou avânt, deosebit de puternic, în viața ideologică a marelui partid al lui Lenin-Stalin, cât și a întregii mișcări comuniste internaționale.

Noua lucrare clasică a tovarășului Stalin are o importanță imensă, covârșitoare, pentru comunistii și oamenii muncii din țara noastră. Opera de industrializare socialistă a țării, transformarea socialismului a agriculturii, sarcinile privind întărirea legăturii economice dintre oraș și sat, între industria și agricultură, întărirea relațiilor exploitative între țara noastră și dezvoltarea economiei socialiste — toate cer din partea cadrelor de partid și de stat o serioasă pregătire teoretică, o bună cunoaștere a teoriei economice în strânsă legătură cu practica. Construcția societății socialiste impune în mod necesar ca masele largi și, în primul rând cadrele conducătoare ale diferitelor ramuri de activitate economică și de stat, să însușească legile economiei politice, să cunoască legile dezvoltării societății și să învețe să le aplice în munca lor practică.

Materialismul dialectic și istoric — baza teoretică a partidului marxist — s'a născut și s'a dezvoltat în lupta împotriva concepțiilor idealiste, subiectiviste și voluntariste, care încercau să neghe caracterul obiectiv al legilor naturii și societății, să înlocuiească conținutul obiectiv al acestor legi prin năzuințele și dorințele oamenilor, să atribuie voinței omului rolul hotărâtor în dezvoltarea lumii și societății. Astfel, filozofii voluntariști susțineau că lumea materială ar fi o „înrupare” a voinței, că voința omului ar determina procesul de dezvoltare a lumii. Subiectivismul și voluntarismul, concepții profund antistintifice, negă existența lumii materiale, duc la negarea posibilității de a cunoaște factorii ce determină dezvoltarea societății, la negarea tuturor științelor, în a băjbărire fără sfârșit în haosul întămplărilor.

Împotriva acestor „teorii” știința marxistă a demonstrat pentru prima oară în mod științific faptul că atât fenomenele din natură cât și din viața socială se bazează pe legi obiective care sunt independente de voința, sentimentele sau ideile oamenilor și acționează independent de concepțiile lor. Marxismul a dovedit că acest lucru este pe deplin valabil și în

ceea ce privește economia politică și legile ei. Tovarășul Stalin în noua sa operă clasică „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” a dovedit încă o dată că în literatura economică politică, curată știința economică de o serie de falsificări subiectiviste, dezvoltă mal departe gândirea materialistă în lupta împotriva concepțiilor idealiste și prin înfrângerea acestora.

Astfel, în rândurile unor filozofi și economiști căpătaseră circulație unele teze confuze, conștient deosebit în interpretarea economiei socialiste. Dar fiind imensul rol organizator și transformator al statului sovietic în construirea socialismului și comunismului — acești tovarășii socoteau că în socialism legile economice nu ar mai avea un caracter obiectiv, că statul, conducătorii lui, pot să „suprime” legile existente ale economiei politice, să „transforme” legile ei sau să „creeze” legi noi, potrivit dorinței oamenilor.

Tovarășii Stalin a supus unei critice ascuțite și profunde aceste teze, care însemnau, prin conținutul lor, negarea marxismului și stăruirea pe pozițiile idealismului. Tovarășii Stalin a arătat că purtătorii acestor teze confundă legile științelor, care oglindesc procesele obiective ce se desfășoară în natură și societate independent de voința oamenilor, cu legile întocmite de stat, cu legile care sunt create de guverne, din voința oamenilor — și au numai o putere juridică.

Fundamentând caracterul obiectiv al legilor economice, tovarășii Stalin subliniază că „marxismul concepe legile științelor — indiferent dacă este vorba de legile științelor naturii sau de legile economiei politice — ca o oglindire a proceselor obiective care au loc independent de voința oamenilor. Oamenii pot să descopere aceste legi, să le cunoască, să le studieze, să țină seama de ele în acțiunile lor, să le folosească în interesul societății, dar ei nu pot să le schimbe sau să le suprime sau să creeze noi legi ale științelor”. Tovarășii Stalin ne învăță că acest lucru este pe deplin valabil atât pentru capitalism cât și pentru modul de producție socialist.

În același timp tovarășii Stalin arată că nu trebuie confundat caracterul obiectiv al legilor economice cu spontaneitatea. Tovarășii Stalin critică concepțiile nemarxiste ale acelor care, recunoscând caracterul obiectiv al legilor economice ajun-

geau la concluzia că oamenii ar fi neputincioși în fața acțiunii acestora. Oamenii — arată tovarășii Stalin — pot să descopere aceste legi, să le cunoască și, sprînjindu-se pe ele, să le folosească în interesul societății, să dea o altă direcție acțiunii destructive a unor legi, să limiteze sfera lor de acțiune, să dea câmp liber altor legi care-și croiesc drum, dar ei nu pot să le suprime sau să creeze noi legi economice”.

Experiența Statului Sovietic demonstrează cu toată puterea justetea acestei învățături. După cum se știe, Statul Sovietic, sprînjindu-se pe legea economică obiectivă a concordanței obligatorii a relațiilor de producție cu caracterul forțelor de producție, a socializat mijloacele de producție, le-a transformat în bun comun al întregului popor. Înfăptuind politica leninist-stalinistă de industrializare socialistă Statul Sovietic a dezvoltat într-un ritm excepțional industria creând totodată condițiile tehnice necesare reorganizării socialiste a agriculturii. Dar urmasul lor economic-organizatoric, îndeplinit cu cinste de Statul Sovietic, nu însemnă căștig de după, așa cum arătau subiectivii, că „statul poate oricând” și el sau conducătorii lui „alegându-se” și „desfășurându-și” legile obiective ale dezvoltării economice. Dimpotrivă, așa cum arată tovarășii Stalin, Statul Sovietic a putut îndeplini — și îndeplinește și azi în construirea comunismului — acest rol urias tocmai pentru că întreaga sa politică economică este întemeiată pe cunoașterea legilor economice obiective, că măsurile statului respectă cerințele acestor legi, că el a combătut și combăte orice tendință aventuristă de încălcare a acestor legi, de „transformare” sau „suprimare” a legilor economice obiective — tendințe care nu s'ar fi soldat decât cu eşecuri.

Folosirea legilor economice obiective de către statul sovietic în opera de construire a socialismului este un înalt exemplu pentru țările de democrație populară. Sprînjindu-se pe cunoașterea legilor economice obiective, care acționează în diferitele formațiuni social-economice din țara noastră, statul român democrat-popular se călăuzeste în întreaga sa activitate după cerințele legilor economice fundamentale a socialismului și conduce opera de dezvoltare a economiei naționale în interesul și în favoarea maximă a nevoilor materiale și culturale ale celor ce muncesc. Statul, construindu-și întreaga politică economică pe baza cerințelor legilor economice obiective, îndeplinește un imens rol activ în dezvoltarea continuă a formațiunii socialiste a

economiei, în îngrădirea și eliminarea elementelor capitaliste, în atragerea micilor producători de măruri pe făgașul socialismului. Succesele construcției socialiste în țara noastră au fost cu puțință numai datorită faptului că statul democrat-popular în politica sa economică se sprînjină pe legile economice obiective și le folosește în mod conștient în scopul construirii bazei economice a socialismului.

Conceptii și teze subiectiviste despre caracterul legilor economice — fie în socialism, fie în perioada de trecere dela capitalism la socialism — au avut răspândire și în rândurile unor economiști din țara noastră. În literatura economică s'au putut găsi adesea păreri neștiințifice despre dictatura proletariatului care ar putea, chipurile, să „creze”, să „suprime” sau să „transforme” legile economice, sau care ar fi „izvorul dezvoltării economiei spre socialism”. O parte însemnată a economiștilor, publiciștilor, profesorii dela catedrele de economie politică și de marxism-leninism din învățământul de producție și de stat și alți activiști pe frontul ideologic susțineau că legea economică fundamentală a socialismului ar fi planul economic național, alcătuit de stat prin organele sale de planificare. Deosebite se afirma că în socialism eu chiar și în perioada construirii socialismului legile economice ar putea fi voința oamenilor, conducătorilor statului, potrivit politicii partidului.

Asemenea concepții nemarxiste nu constituie o piedică în calea unor științifici și tifice a problemelor economice țării noastre și nu au prejudiciat operă de educare a cadrelor de partid, de stat și științifice. Astfel, tov. B. Zaharescu în scrierile sale identifică măsurile economice ale statului cu legile obiective de dezvoltare a societății. „Cu scopul elementar de economie politică” — al tov. B. Zaharescu se scrie textual: „Planurile economice de stat au, așa dar, în U.R.S.S., caracterul unor legi economice. Planificarea și se supune toată viața economică și, dacă în seamă că economia unei țări este baza pe care se ridică apoi superstructura juridică, politică, culturală, etc., putem spune că planificarea și se supune întreaga viață a Uniunii Sovietice... Planificarea este, așa dar, legea de bază a economiei socialiste” (sublinierea tov. B. Zaharescu). Această afirmație constituie o denaturare a științei economice, conștinând două serioase greșeli: ea confundă sistemul de planificare a economiei, realizat de stat, cu legea economică obiectivă a dezvoltării planificate, proporționale, a economiei, — și atribuie în mod nejust rolul de „lege de bază” planificării.

Conceptii confundă a autorului se vede și în faptul că în cuprinsul aceluiași „Curs elementar de economie politică” figurează un întreg capitol în care se susține că pentru democrațiile populare „legea de bază” ar fi... industrializarea, Confundând politica economică a partidului și statului cu eco-

nomia politică, autorul ajunge astfel în situația de a susține existența... mal multor „legi de bază” — ceea ce, evident, constituie o grosolană greșală teoretică. De altfel, trebuie spus că asemenea greșeli nu apar izolate în cuprinsul acestui curs; plin de confuzii și denaturări, străin de spiritul de partid, „Cursul elementar de economie politică” al tov. B. Zaharescu — curs în care greșile subiectiviste so impletesc cu cel mal eras obiectivism — este un manual cu totul nesatisfăcător, a cărui folosire nu poate decât să dăuneze educării economice și politice a cadrelor. Este cu atât mal important de subliniat caracterul dăunător și neștiințific al acestui curs, cu cât, în ciuda criticilor aspre la care a fost supus și în trecut acest manual, el mal continuă să circule pe-alocuri și să fie consultat de unii tovarășii.

Asemenea concepții greșite, subiectiviste pot fi întâlnite și la alți economiști. De pildă, tov. Pavel Dan susține în mod categoric că „legea economică fundamentală a unei organizații sociale este lege care dirijează împărțirea mijloacelor de producție și a forței de muncă între diferite ramuri ale economiei naționale. După cum se știe, această lege este pentru capitalism legea valorii, iar pentru socialism legea planificării economiei naționale”. („Probleme economice” Nr. 8/1951). Pe lângă greșala de a atribui planificării rolul de lege economică fundamentală a socialismului, este greșită afirmația că pentru capitalism legea de bază ar fi legea valorii — care, în realitate, este legea producției de măruri.

Popoarele libere își ascut vigilența

Popoarele libere din lagărul democrat sunt cuprinse de patosul muncii pașnice. Poporul sovietic construiește cu succes societatea comunistă împreună cu țara noastră, bazându-se pe calea dezvoltării și înfrâșării, pășind pe calea dezvoltării și înfrâșării multilaterale nobile „Brigăzi de muncă” ale mișcării revoluționare și muncitorești internaționale — țările de democrație populară din Europa și Asia. Astăzi nu numai poporul sovietic, ci și oamenii muncii din țările de democrație populară, eliberați de lanțurile imperialismului, sunt stăpâni cu depline drepturi pe soarta lor, creatori ai unei vieti linoase.

Economia de pace a țărilor din lagărul democrat, care nu cunoaște crize și zguduliri, crește și înregistrează succese, asigurând ridicarea continuă a nivelului de trai și al culturii popoarelor libere. Țările lagărului democrat, care au stabilit între ele o strânsă colaborare fraternală și care se ajută reciproc, constituie un puternic exemplu atrăgător pentru masele exploatate și opriste din lumea capitalistă, pentru toate popoarele care luptă pentru eliberarea lor socială și națională.

Creșterea și întărirea pozițiilor socialismului și slăbirea pozițiilor sistemului capitalist, formarea celor două lagăre — lagărul democrat în frunte cu U.R.S.S. și cel imperialist în frunte cu S.U.A. — constituie principala particularitate a situației internaționale care s'a creat după cel de al doilea război mondial.

Așa cum arată întregul mers al dezvoltării sociale, succesele și realizările lagărului democrat și socialismului duc nu la atenuarea, ci la ascuțirea luptei burgheze imperialiste împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. Cu cât războiul imperialist este mai lipsit de perspective, cu atât mai puternică este furia și cu atât mai aventuristă și periculoasă este politica ei.

Încă în 1918, într-o scrisoare adresată muncitorilor americani, V. I. Lenin scria că „în toate țările este inevitabilă împotriva furibundă a burgheziei lupta de revoluție socialistă și ea va crește pe măsură ce va crește această revoluție”.

Demascând pe capitulării oportuniști de dreapta, care răspândeau „teoria” putredă și dăunătoare socialismului, a stingerii luptei de clasă, tovarășul Stalin arăta în 1928: „Nu s'a întâmplat și nu se va întâmpla ca clasele pe cale de dispariție să-și cedeze de bună voie pozițiile, să nu încere să organizeze o împotrivire. Nu s'a întâmplat și nu se va întâmpla ca în condițiile societății împărțite în clase înaintarea clasei muncitoare spre socialism să se facă fără luptă și fără frământări. Dimpotrivă, înaintarea spre socialism nu poate — nu provoacă împotrivirea elementelor exploatare față de această înaintare, iar împotrivirea exploataților nu poate să nu ducă în mod inevitabil la ascuțirea luptei de clasă”.

Adâncă justete și uriașă forță mobilizatoare a acestor indicații leninist-staliniste cu privire la legile luptei dintre forțele socialismului și forțele capitalismului sunt confirmate din nou și din nou în zilele

noastre prin experiența dezvoltării și înfrâșării statelor de democrație populară.

După ce au dat greș în socotile lor din cursul celui de al doilea război mondial, în ceace privește stabilirea dominației capitalului american pe piața mondială, imperialiștii americani și-au asumat în perioada de după război misiunea de „salvatori” ai capitalismului de faliment inevitabil. Temându-se ca de foc de intrarea pașnică între cele două sisteme sociale, împiedicând colaborarea internațională normală, ei au desăfurat o pregătire turbată în vederea unui nou război mondial, sperând să instaureze cu ajutorul acestui război mondială mondială a miliardarilor și milionarilor din S.U.A. în prezent, Statele Unite au devenit centrul principal mondial de unde pornește principală premedie la adresa libertății și independenței tuturor popoarelor, a cauzei păcii și securității generale.

Nenumăratele fapte arată că firele tuturor complurilor criminale împotriva democrației în anii de după război în țările lagărului democrat, după război în țările de sfori ai blocului agresiv american-englez. În activitatea lor subversivă împotriva popoarelor libere, imperialiștii americani nu se dau înlături dela niciun fel de metode.

În 1951, în S.U.A. a fost adoptată legea criminală privitoare la așanumita „asigurare a securității mutuale”. Potrivit acestui legi, care încalcă în mod grosolan noemele elementare ale relațiilor dintre popoare, guvernul american aloca milioane de dolari pentru organizarea de acțiuni de spionaj și diversivne în Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară. Pentru desăfurarea activității subversive au fost create numeroase organizații de spionaj și diversivne care pregătesc cadre de agenți ai serviciilor imperialiste de spionaj.

Recentul proces al bandei troikistioniste de complotiști din Cehoslovacia, precum și celelalte procese ale spionilor, diversioniștilor și asasinilor din țările de democrație populară care au fost demascate, descoperirea bandei de medici-asasini, agenți ai serviciilor de spionaj american și englez în Uniunea Sovietică, dovedesc că în prezent imperialiștii își intensifică și mai mult activitatea subversivă împotriva popoarelor libere, din lagărul socialismului.

Pentru desăfurarea activității de spionaj și diversivne împotriva popoarelor libere, imperialiștii folosesc pe bandiții titofasciști, pe trădătorii troikști și oportuniștii de dreapta, elementele burghezo-naționaliste, sioniste, pe agenții Vaticanului, pe toți provocatorii și asasinii.

Recent, în Polonia au fost prinși diversioniști parașutați dintr-un avion militar american și care aveau asupra lor documente americane și arme americane. Ei au urmat instrucțiunea specială întru scoala de spionaj și diversivne creată de americani în Germania occidentală, unde au în vârstă să arunce în aer poduri, căi ferate și să comită alte acțiuni subversive.

Astăzi, ziarul nostru publică nota adresată de guvernul polonez guvernului Angliei, în care este demascată încă odată activitatea criminală a diferitelor bande

antipopulare de spioni și diversioniști, finanțate și conduse de serviciile de spionaj american și englez.

După cum anunță presa chineză, un grup de misionari catolici, condamnați recent de tribunalul popular, îndeplind ordinea serviciului de spionaj american, a încercat să submineze mișcarea de luptă a poporului chinez împotriva agresiunii americane și pentru ajutorarea Coreei. Ei silau pe catolicii chinezi să contracareze măsurile Guvernului Popular, să culegă informații militare, politice și economice cu caracter de spionaj.

Procesele bandelor de complotiști, teroristi, diversioniști spioni, care au avut loc în țările de democrație populară arată că țelul burgheziei imperialiste este acela de a lipsi popoarele libere de mărețelor lor cuceriri, de a restaura vechile rândurile capitaliste. Burghezia încearcă în acest scop să se sprijine pe rămășițele claselor exploatare răsturnate, care mai există în aceste țări, pe chibaburime. Nelimitându-se la aceasta, imperialiștii organizează o propagandă calomnioasă, răuvoitoare îndreptată împotriva țărilor democratice prin radio, presă și prin agentura lor.

Numeroasele uneltiri dăunătoare ale imperialiștilor americani și ale complicitilor lor împotriva țărilor de democrație populară suferă dintr-un alt motiv. În aceasta se manifestă împedea atașamentul oamenilor muncii din țările lagărului socialismului și democrației față de puterea lor populară, față de noua orânduire socială și de stat, față de partidele comuniste și muncitorești. Din experiența eroicilor lupte duse de poporul sovietic pentru socialism, a victoriilor sale asupra tuturor și oricăror dușmani, oamenii muncii din țările de democrație populară învață să-și apere interesele lor vitale.

Legând liber calea construcției unei vieti noi, oamenii muncii din țările de democrație populară, sub conducerea partidelor comuniste și muncitorești, își ascut neîncetat vigilența revoluționară, demască și zădărnicesc uneltirile dăunătoare ale imperialiștilor, pedepesc pe mercenarii și spionii burghezi care atențază la viața liberă și fericită a popoarelor iubitoare de pace.

Partidele comuniste și muncitorești, înarmate cu teoria revoluționară marxist-leninistă, întăresc neîncetat stătea demască-populare, prietenia țărilor de democrație populară cu Uniunea Sovietică. Ele luptă cu hotărâre împotriva neapăsării și a atitudinii de gură-cască, intensifică educarea politică a maseilor în spiritul internaționalismului proletar, strâng rândurile maseilor și le organizează în vederea cuceririi unor noi succese și mai mari în construirea socialismului, sporesc vigilența oamenilor muncii față de uneltirile imperialiștilor, întăresc hotărârea fermă a maseilor de a-și apăra cuceririle lor de orice fel de atentele ale dușmanilor păcii, democrației și socialismului.

Străns unit în puternicul lagăr socialist, unit, popoarele libere știu că cauza socialismului și a democrației este de neînving. Ele pășesc ferm înainte, fără a ceda provocărilor și intimidărilor.

(Din ziarul „PRAVDA” nr. 58 (12.626))

Sesiunea Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale

VIENA 27 (Agerpres). — TASS
În sedința din dimineața zilei de 26 Februarie a seșunii Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale, care are loc la Viena, au continuat dezbaterile pe marginea raportului lui Louis Salliant, secretarul general al Federației Sindicale Mondiale, „Sarcinile și metodele de muncă ale sindicatelor în vederea unirii oamenilor muncii în lupta pentru salarii mai bune, împotriva șomajului și pentru drepturile sindicale”.

Luând cuvântul, Herbert Warnke, președintele Uniunii sindicatelor libere germane, a subliniat că militarizarea economiei vestgermane are repercusiuni grave asupra situației oamenilor muncii.

Warnke a arătat că în Germania occidentală prețurile principalelor produse alimentare cresc necontenit, iar chiriile au fost majorate cu 10%.

În Germania occidentală, a spus vorbitorul, există peste 2.500.000 de șomeri totali și 1.000.000 de șomeri parțiali. Clasa muncitoare, a continuat Warnke, nu vrea însă să se împace cu această situație insuportabilă. În Germania occidentală crește mișcarea grevistă care a cuprins industria minieră, metalurgică, chimică, de construcții și textilă.

În încheiere, Herbert Warnke a asigurat pe participanții la sesiune că Uniunea sindicatelor libere germane va acorda tot sprijinul muncitorilor din Germania occidentală în lupta lor împotriva ratificării „tratatului general” militarist, pentru încheierea unui tratat de pace, pentru crearea unei Germanii unite, iubitoare de pace.

A luat apoi cuvântul Llu Clau-sen, reprezentantul Federației sindicatelor din întreaga Chină. El a descris în mod amănunțit realizările obținute de oamenii muncii din Republica Populară Chineză, care au scuturat jugul exploatării feudale și capitaliste. Nivelul material și cultural al oamenilor muncii chinezi crește necontenit. În anul 1952 salariile muncitorilor au sporit cu 60-120%, în comparație cu anul 1949. Prețurile produselor alimentare și ale articolelor de larg consum au fost stabilizate. În întreprinderi a fost introdusă protecția muncii. Numai în anul 1952 au primit locuințe noi peste 590.000 de muncitori.

Apoi, Llu Clau-sen a vorbit pe larg despre uriașul rol al sindicatelor chineze în construcția noului Chine. Ele au jucat un rol important în refacerea economiei țării. Din inițiativa lor, în China au în-

ceput întrecerile în muncă, în cursul cărora productivitatea muncii a sporit, și au fost prezentate aproximativ 1.000.000 de propuneri de raționalizare.

În prezent sindicatele chineze participă activ la lupta pentru îndeplinirea primului plan cincinal.

Lombardo Toledano, președintele Confederației oamenilor muncii din America Latină, a subliniat în cuvântarea sa că în toate țările Americii Latine crește și se întărește rezistența oamenilor muncii față de planurile ațățărilor la război americani, care se străduiesc să transforme America Latină într-un cap de pod în vederea unui nou război agresiv. La sfârșitul lunii Martie, a declarat Toledano, va avea loc un congres general al oamenilor muncii din America Latină, care se va desfășura sub lozincă întăriri unității de acțiune a oamenilor muncii în lupta pentru ridicarea nivelului de trai, pentru eliberarea națională și pentru pace.

În cadrul dezbaterilor pe marginea raportului lui Louis Salliant au mai luat cuvântul St. Moraru (România), Thornton (Australia) și alții.

Sesiunea Comitetului Executiv al F.S.M. își continuă lucrările.

Conducătorii laburiști — dușmani ai păcii

LONDRA 27 (Agerpres). — TASS
La 25 Februarie a avut loc o sedință a Comitetului Executiv al partidului laburist în cadrul căreia s'a adoptat o hotărâre prin care se adaugă încă 18 organizații progresiste la lista organizațiilor din care membrii partidului laburist le este interzis să facă parte. Scopul acestei hotărâri este să împiedice dezvoltarea de radicalizare în rândurile laburiștilor în Anglia a mișcării pentru pace și întărirea prieteniei între poporul englez și popoarele sovietice, chineze și ale țărilor de democrație populară și să curme tendința de radicalizare manifestată chiar în sânul partidului laburist.

Un act dăunător săvârșit de guvernul englez împotriva mișcării pentru pace

LONDRA 27 (Agerpres). — Ziarul „Daily Worker” publică o știre despre un nou act dăunător săvârșit de conducătorii laburiști împotriva mișcării partizanilor păcii. Ziarul scrie că autoritățile engleze au refuzat să dea viza membrilor delegațiilor de femei sovietice și chineze invitate la Adunarea națională a femeilor din Anglia să participe la sesiunea acestei organizații care va avea loc la 8 Martie.

Sosirea artiștilor plastiei români Ligia Macovei și Eugen Taru la Pekin

PEKIN 27 (Agerpres). — China Nouă transmite:
În cadrul convenției de colaborare culturală româno-chineză, la 26 Februarie au sosit la Pekin pe calea aerului artiștii plastici Ligia Macovei și Eugen Taru.
Pe aeroport, pictorii români au fost întâmpinați de Hu Sen, directorul Comitetului de legătură pentru relațiile culturale cu străintătea și de reprezentanți ai cercurilor artistice, precum și de membri ai ambasadelor române la Pekin.

Meeting de protest la Nissa împotriva unui atentat săvârșit de fasciști

PARIS 27 (Agerpres). — TASS
După cum anunță ziarul „L'Humanité”, la sediul unei organizații a Partidului Comunist Francez din orașul Nissa (departamentul Alpes Maritimes) în noaptea de 24 spre 25 Februarie a explodat o bombă pusă de huliganii fasciști.
Explozia bombei a provocat distrugerea pereților și a mobilierului din localul sediului. Au fost provocate distrugerii se-

rioase și caselor vecine. Suflul exploziei a sfărâmat vitrinele și geamurile din cartierul central al orașului Nissa.

Populația orașului își exprimă indignarea în legătură cu provocările fasciste și cu pasivitatea poliției. În seara de 25 Februarie oamenii muncii din Nissa au organizat un meeting de protest împotriva atacurilor săvârșite de fasciști asupra sediilor democratice.

Criza „comunității europene”

PARIS 27 (Agerpres). — Comentând rezultatele conferinței dela Roma a celor șase miniștri de externe ai țărilor participante la „comunitatea europeană”, majoritatea ziarelor din Paris recunosc că participanții la conferință nu au ajuns la niciun rezultat concret.
Ziarul „Le Parisien Libéré” subliniază că participanții la conferință s'au despărțit fără a ajunge la vreun rezultat.
Acordul privitor la armata europeană —

se spune într-un articol apărut în ziarul „Franc Tirez” — „se aseamănă din ce în ce mai mult cu un spectacol”. Ziarul recunoaște că „criza armatei europene continuă”.

„Liberation” apreciază rezultatele conferinței dela Roma ca o capitulare a miniștrilor afacerilor externe ai Franței, Belgiei și scrie că de azi înainte deputații francezi vor primi instrucțiuni din America „prin Bonn”.

Guvernul Adenauer intenționează să concesioneze imperialiștilor americani serviciile poștale

FRANKFURT PE MAIN 27 (Agerpres). — Agenția vestgermană D.P.A. anunță că Schubert, ministrul poștelor din guvernul dela Bonn, a declarat că guvernul Adenauer intenționează să ceară americanilor un credit pe termen lung concesionând în schimb serviciile poștale din Germania occidentală. Un insituit american, a spus

Schubert, va cerceta dacă serviciile poștale „merită să li se acorde un asemenea credit”.

Astfel, serviciile poștale vestgermane vor fi controlate de capitalul american, după cum căile ferate din Germania occidentală sunt controlate din 1951 de monopiștii din S.U.A.

Eșecul militaristilor americani în Indonezia

DJAKARTA (Agerpres). — TASS
Presă indoneziană reproduce o știre comunicată de Serviciul de Informații al S.U.A. din Indonezia cu privire la demisia lui Cochran din postul de ambasador al S.U.A. în Indonezia. Comentând demisia lui Cochran, ziarele arată că acesta căzuța să atragă prin toate mijloacele Indonezia în blocul militar american. El se

amesteca în treburile interne și în politica externă a Indoneziei.

Ziarele scriu că oamenii din lumea diplomatică și politica a Djakarta îl numeau pe Cochran „guvernul din culise”.

Presă vede în demisia lui Cochran o dovadă a nemulțumirii guvernului S.U.A. față de rezultatele încercării lui Cochran de a atrage Indonezia în blocul american.

Șahiștii oaspeți au dat simultane în întreprinderi și instituții din Capitală

Vineri după amiază, marii măștri și măștrii de peste hotare, care au luat parte la Turneul Internațional de șah al R.P.R., au dat o serie de simultane în uzinele, fabricile, întreprinderile și în instituțiile de cultură din Capitală.
Căștigătorul turneului dela București, maestrul internațional sovietic Alexandru Tolșuș, s'a întâlnit în cadrul unui simultan de șah cu studenții dela Institutul Polittehnic.

Marele maestru sovietic Tigran Petrosian a dat un simultan la uzinele „23 August”, iar la Palatul Pionierilor, tânărul maestru sovietic B. Spaski a jucat cu pionierii.
Muncitorii ceferiști dela Atelierele CFR Grivița Roșie au avut minunatul prilej de a juca cu marele maestru sovietic I. Boleslavski.

La Casa Ziaristilor maestrul internațional A. Sokolski s'a întâlnit în cadrul unui

simultan de șah cu redactorii ziarelor din Capitală.

Un simultan interesant a avut loc la Di-recția Generală a Statisticii, unde a jucat campionul Belgiei, O'Kelly.

Au mai avut loc simultanele la „Casa Scântei”, la uzinele Vulcan, ITB, Gara de Nord, Ministerul Căilor Ferate, Volintă, Ministerul Cărbunelui, CCA și alte instituții și întreprinderi din Capitală. (Agerpres)

durile unor economiști a dus la asemenea „păteri” de un cras subiectivism cum sunt cele susținute în articolele lui Al. Bărădeanu „Modul de producție socialist și caracterul legilor sale economice”, publicat de revista „Contemporanul” nr. 213 din 5 XI. 1950, care ridică la rangul de „legi economice”, nu numai planul economic de stat, ci și întrecerea socialismului, hocrasotul, etc. Deci, potrivit acestei concepții ar urma că „crearea” legilor economice stă în puterea nu numai „a statului”, ci și a oricărui comitet de întreprindere care organizează întrecerea sau a oricărui director care folosește hocrasotul. Aceasta constituie o confuzie gravă între legile economice obiective — legi independente de voința omului — și metodele practice ale gospodării socialiste, folosite de oameni în vederea organizării surseleor a producției și sporirii productivității muncii.

Trebuie arătat că unul din lucrurile cele mai grave este încercarea unor autori de a atribui teze subiectiviste clasicii marxism-leninismului, pentru a-și susține și sprijini cu autoritatea marilor învățători ai clasei muncitoare propriile concepții eronate. De pildă, tov. St. Arsenie, în articolul citat mai sus, scrie că „I. V. Stalin a arătat că planificarea este legea de bază a economiei socialiste”; desenăm totuși, Rahmut în articolul „Legea valorii și banii în economia socialistă” atribuire în mod absolut necorespunzător tovarășului Stalin propriile sale părerii în ceace privește legea valorii în socialism. Asemenea formulări greșite au apărut și în unele materiale publicate în „Scântea”. De pildă în articolul „Invățătura stalinistă despre planificarea socialistă a economiei naționale” („Scântea”, Nr. 1921) tov. Ștefan Voicu afirmă că „tovarășul Stalin ne învață să planificăm economică este legea de bază a construcției socialismului”. Fără îndoială, ar fi imposibil autorilor mai sus citați să prezenteze unde „a arătat” acest tovarășul Stalin — știut fiind că, dimpotrivă, opera genială a tovarășului Stalin ne înarmează, pagină cu pagină și rând cu rând, împotriva subiectivismului și idealismului.

În ce constă caracterul greșit al unor asemenea concepții?
El constă în faptul că ignorază și încalcă teza marxistă despre rolul determinant al economiei în dezvoltarea societății, despre existența legilor obiective care determină această dezvoltare, despre sarcina de a ține seama de ele și de a respecta cerințele lor, în scopul de a accelera rezolvarea problemelor practice ale construcției socialismului.

Dacă planurile economice, care sunt alcătuite de oameni, ar fi o lege economică obiectivă, atunci ar însemna că în socialism oamenii, statul creează legile economice după intențiile și bunul lor plac, determinând în mod arbitrar dezvoltarea societății. În realitate, planificarea este posibilă și planurile economice de stat co-

păa o forță uriașă pentru că la baza lor stau nu „voința” sau „intențiile” oamenilor, ci necesitatea economică, pentru care sunt condiționate legile economice obiective. Posibilitatea planificării economice — ne învață tovarășul Stalin — apare ca rezultat al acțiunii legii dezvoltării planificate, proporționale, a economiei naționale — care este o lege economică obiectivă ca la locul legii concurenței și a anarhiei producției pe baza sfărâmării relațiilor de producție capitaliste și creării relațiilor de producție socialiste. Planificarea de către stat poate obține rezultate pozitive numai dacă reflectă just cerințele legii dezvoltării planificate, proiectate în mod corect și dacă se conformează la totu legile economice fundamentale a socialismului.

Același lucru trebuie spus și în privința legii valorii. Dacă statul socialist ar avea posibilitatea să „modifice” sau să „transforme” legea valorii, atunci este de presupus că el ar avea și posibilitatea de a o suprima. Însă cum legea valorii este indisolubil legată de existența producției de mărfuri, rezultă că statul ar putea să „decreteze”, potrivit liberului sale voine, lichidarea producției de mărfuri — conștient profund greșită, antimarxistă. Tovarășul Stalin arată că, în condițiile socialismului, pentru ca asemenea categorii economice ca producția de mărfuri, circulația mărfurilor, legea valorii, să părească scena, este necesar ca proprietatea colhoznică să fie ridicată la nivelul proprietății întregului popor, ca surplusurile producției colhoznice să fie eliminate din sistemul circulației mărfurilor și să fie incluse în sistemul schimbului de produse între industria de stat și colhozuri. Aceasta presupune, așa cum arată tovarășul Stalin, o serie de măsuri economice, introduse fără pripire, care n'au nimic comun cu „decretele” de către stat.

Caracterul dăunător al concepțiilor subiectiviste constă în faptul că ele duc, în practică, la nestudierea teoriei economice, la atitudinea disprețuroasă-neglijentă față de studiul economiei politice, la nestudierea și ignorarea situației economice concrete și a cerințelor legilor economice obiective, la manifestări aventuriste, abateri și denaturări ale politicii economice a partidului și statului care este întemeiată pe cerințele legilor economice.

Un exemplu de concepție greșită cu privire la caracterul legilor economice constă în cunoașterea părerii ale unor cetățeni din țara noastră cu prilejul dezbaterii publice a proiectului noului Constituții, care își exprimau dorința de a se elimina articolul din Constituție privitor la existența formațiunilor social-economice particulare-capitaliste, — ca și cum o asemenea problemă s'ar putea rezolva peste noapte, prin simpla voință a organelor statului de a înscrie sau retrage un articol de lege, de a decreta... „lichidarea capitalismului”. Unor asemenea credințe subiectiviste că „putem face orice” și că „totul depinde de voința noastră” se datorează greșelile comise de acei tovarășii

care „sunt nerăbdători să pornească pe drumul „electivizării totale”, al „deschiderii”, etc. Ignorând linia clară a partidului nostru, hotărârile și directivele sale cu privire la necesitatea unei muncii rădătoare în vederea lămuririi maseilor muncitoare și asigurării condițiilor materiale și organizatorice pentru crearea de noi gospodării colective și întovărășiri agricole și treptata atragere a maseilor largi ale țăranilor muncitoare pe făgașul agriculturii socialiste”. (Gh. Gheorghiu-Dej).

O formulare greșită și confuză se găsește în articolul tov. M. Oprean intitulat „O analiză marxistă a perioadelor de tranziție de la capitalism la socialism în R.P.R.” (revista „Probleme economice” Nr. 4 — 5/1951).

În acest articol autorul, după ce aduce citate din clasicii marxismului cu privire la lupta de clasă în etapa trecerii dela capitalism la socialism și cu privire la politica de îngrădire și eliminare a elementelor capitaliste în această etapă, se pomenește deodată într-o altă etapă mai înaltă, pentru care în țara noastră încă nu există condiții obiective.

Autorul afirmă cu seninătate că „lupta de clasă s'a ridicat la noi pe o treaptă mai înaltă, când ea înseamnă lupta de zdrobire a claselor exploatare în întreaga țară și a izvoarelor de naștere a lor, când ea înseamnă lupta de lichidare a însăși luptei de clasă”.

O asemenea „înălțare de idei” arată că autorul nu se află în bune relații cu logica. Autorul denaturează politica partidului și a statului nostru, care constă în etapa actuală în îngrădire și eliminarea elementelor capitaliste, confundând-o cu politica de „zdrobire a claselor exploatare în întreaga țară, ca și a izvoarelor de naștere a lor”. Într-o politică de îngrădire a elementelor capitaliste și cea de lichidare a lor ca clasă nu există desigur un zid despărțitor, dar tovarășul Stalin ne învață că politica de lichidare a chibaburii ca clasă reprezintă o cotitură față de vechea politică de îngrădire și eliminare și această cotitură trebuie să se bazeze pe anumii factori obiectivi, care în etapa actuală nu sunt încă creați în țara noastră.

În afară de aceasta, așa cum ne învață clasicii marxism-leninismului, în perioada de trecere dela capitalism la socialism zdrobirea claselor exploatare se înfăptuiește nu prin „lichidarea a însăși luptei de clasă”, ci dimpotrivă pe calea ascuțirii și intensificării ei.

Fără îndoială există o legătură între formularea greșită de mai sus și încercarea autorului — cu ajutorul unor „date statistice” — de a dovedi „scăderea puterii economice a exploatareilor la țară” și creșterea lor numerică în perioada 1948-50, — ignorând clasică teză leninist-stalinistă că în perioada de trecere spre socialism mica producție de mărfuri generează permanent capitalism și că, desigur, în această etapă, elementele capitaliste scade, are loc totuși o creștere absolută a lor.

Este neîndoiel că asemenea formulări

nu pot decât să întunece conținutul articolelor, să confuzeze și să dăuneze pe cititor. Ele vădesez, în esență, în studierea marxism-leninismului și lipsa unei înțelegeri clare a liniei partidului nostru cu privire la perioada în care ne găsim.

Înșușirea învățăturii tovarășului Stalin despre caracterul obiectiv al legilor economice în socialism mobilizează pe economiști, pe toți activiștii frontului ideologic, cadrele din economie și din aparatul de stat în lupta pentru înlăturarea și lichidarea greseliilor idealist-subiectiviste din domeniul științei economice cât și al practicii. Ele previne împotriva pripelii și conducției formale, care desconsideră condițiile obiective existente. Tezele tovarășului Stalin ne învață să cunoaștem în mod aprofundat condițiile de dezvoltare a vieții materiale a societății, ne îndreaptă atenția spre studierea, în primul rând, a cerințelor legilor economice obiective, ne învață să clădim întreaga activitate politică a partidului și statului pe cunoașterea legilor economice obiective.

„Pentru a nu greși în politică — a arătat tovarășul Stalin — partidul proletar trebuie să pornească, atât în alcătuirea programului său cât și în activitatea sa practică, în primul rând dela legile de dezvoltare economică a societății”.

O sarcină de cea mai mare însemnătate în domeniul economiei politice este demascarea până la capăt a „ideilor” antimarxiste, antileniniste, luate din „arsenalul trădătorilor buhariniști și troikști, pe care le pune în circulație V. Luca, în acțiunea sa contrarevoluționară sprijinită de Pauker și Georghescu. Având drept scop justificarea politicii de stimulare a elementelor capitaliste și de frânare a construcției socialiste, aceste „teorii” dăunătoare fetșizau legile economice specifice producției de mărfuri, proclamând atotputernicia stihiei pieții, negau rolul conducător al formațiunilor socialiste în economia națională, negau rolul regulator al statului pe piața neorganizată — rol pe care statul democrat-popular îl exercită sprijinindu-se pe cunoașterea legilor obiective ale dezvoltării societății.

Devearea de dreapta era strâns împletită cu țesătura „slângăteie”, provocatoare, de călcarea grosolană a liniei partidului, îndreptându-se spre transformarea socialistă a agriculturii pe baza strictei respectări a liberului consimțământ al țăranilor muncitori.

Lupta pentru înlăturarea și lichidarea

demaste până la capăt concepțiile nemarxiste stirecurate în știința economică și caracterul lor dăunător, să la poziția autocratică fermă și curajoasă față de propriile greseli, să depună eforturi neobosite, sistematice, pentru a studia temeinic noua lucrare a tovarășului Stalin și pentru a aplica creator genialele idei staliniste la condițiile concrete ale fazei de trecere dela capitalism la socialism în țara noastră.

În legătură cu aceasta trebuie combătută cu toată puterea tendința existentă la unii economiști și la alți activiști ai frontului ideologic care, în elaborarea materialelor proprii, înlocuiesc studiarea aprofundată și sistematică a textelor clasiciiilor de la textelor clasiciiilor marxism-leninismului cu diverselor broșuri sau lucrări de comentare sau de popularizare a operelor clasice — lucrări de comentare dela care sunt înșușite căteodată în mod mecanic idei greșite. Noua lucrare a tovarășului Stalin subliniază încăodată valabilitatea nestrăbită a învățăturilor clasice ale lui Marx, Engels, Lenin — titani ai gândirii revoluționare, a căror operă este continuată și dezvoltată în mod genial de tovarășul Stalin. Noua lucrare a tovarășului Stalin ne învață că studiarea aprofundată a textelor clasiciiilor marxism-leninismului este cheiașia civilizării greselilor și dematurărilor de orice fel în munca ideologică.

Un sprijin deosebit de puternic pentru economiștii din țara noastră în elaborarea problemelor economice dela noi este articolul to

Cronica evenimentelor internaționale

Reluarea lucrărilor sesiunii O.N.U.

Cea de a 7-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. s-a reluat lucrările la 24 Februarie. Aceasta se întâmplă în condiții intensificării uneltirilor agresive ale imperialismului american și ale creșterii luptei popoarelor pentru apărarea și înfăptuirea păcii.

Clica militaristă din S.U.A. urzește planul criminal de extindere a agresiunii americane din Coreea și în acest scop sabotează reglementarea pașnică a conflictului coreean, continuând și intensificând bestialul război bacteriologic, sălbătele bombardamente asupra populației pasnice din Coreea, cere țării satelite să trimită noi contingente în Coreea, încercând să recruteze în primul rând carne de tun în Japonia, Vietnam, printre rămășițele trupelor înfrânte ale bandiților Ciang Kai-shek. În același timp, în Europa Occidentală, guvernul american caută să impună cu orice preț guvernelor aservite ratificarea grăbnică a tratatului cu privire la „armata europeană”, al cărui pivot îl constituie noul Wehrmacht pe cale de constituire. Diktatul al imperialismului american provoacă însă adâncirea contradicțiilor în sânul lagărului imperialist.

Ascuțindu-și vigilența, popoarele urmăresc cu cea mai mare atenție uneltirile războinice ale imperialismului american. Reînceperea lucrărilor sesiunii O.N.U. este acum în centrul atenției întregii lumi, deoarece acolo se vor dezbate o serie de chestiuni care au cea mai directă legătură cu problema păcii.

Pe ordinea de zi a O.N.U. se află în continuare cele de a 7-a sesiuni a Adunării sale Generale chestiuni de o deosebită importanță. Popoarele întregii lumi sunt interesate astfel în adoptarea propunerilor poloneze, care conțin o serie de măsuri concrete, reale menite să contribuie din plin la preîntâmpinarea unui nou război mondial și la întărirea păcii. Propunerile delegației poloneze sunt susținute cu căldură de Uniunea Sovietică, țările de democrație populară și de toți partizanii păcii. Numai sabotajul puterilor imperialiste conduse de S.U.A. a împiedicat discutarea acestor importante propuneri în prima parte a sesiunii și împiedicând și acum urgentarea lucrărilor în discuție. Alte chestiuni foarte importante ca raportul Comisiei Institutului de O.N.U. pentru a cerceta propunerile cu privire la dezarmare sau chestiunea ridicată de R. Cehoslovacia cu privire la amestecul Statelor Unite în treburile interne ale altor țări vor fi deosebite luate în discuție.

Pe primul punct al ordinii de zi a O.N.U. este înscrisă problema coreeană, a cărei rezolvare justă, pașnică și grăbnică are o însemnătate deosebită pentru pacea și securitatea lumii, și este cerută cu hotărâre de toate popoarele. Pentru o asemenea reglementare în interesul păcii a problemei coreene luptă delegația Uniunii Sovietice și ai țărilor de democrație populară.

În ședința Comitetului Politic, șeful delegației sovietice A. Vișinski arătat că această problemă nu va putea fi examinată în mod serios și cu succes în lipsa reprezentanților poporului coreean, cu atât mai mult cu cât la dezbateri există reprezentanți așa numitul „guvern” lishinmanist, sluga și unealta docilă a agresorului american. Șeful delegației sovietice a propus Comitetului să invite pe reprezentanții R.P.D. Coreene pentru a participa la examinarea acestei probleme. Reprezentantul S.U.A. a cerut însă „să se termine rapid” cu propunerea sovietică. Intervenția reprezentantului american a ogândit din nou neînțelegerea și teama tot mai accentuată a cercurilor guvernante din S.U.A. de a nu fi din nou demascat de către reprezentanții eroicului și mult încercatului popor coreean barbaric pe care le săvârșesc cotropitorii americani în Coreea, barbarii înfierate de întreaga omenire cinstită. În disprețul logicii celei mai elementare, mașina de vot dela O.N.U. a refuzat să invite la dezbateri pe reprezentantul R.P.D. Coreene. Cu toate acestea presiunea opiniei publice mondiale lubitoare de pace și adâncirea contradicțiilor din lagărul imperialist s-au ogândit și în acest vot, intrucât 16 delegații printre care reprezentanții Indiei, Indoneziei, Siriei, Birmaniei,

Egiptului, Pakistanului și Iranului au votat pentru propunerile sovietice, iar alți 6 printre care reprezentanții Argentinei, Boliviei, Guatemalei s-au abținut dela vot. Primele discuții, la reînceperea sesiunii O.N.U. ogândesc astfel accentuarea contradicțiilor dintre S.U.A. și o serie de țări din Asia și America de Sud, neînțelegerii americane de extindere a războiului din Coreea, în fața întregii lumi, imperialismului american își dezvăluie adevăratul chip de dușman înrâșni al păcii și libertății popoarelor. Popoarele lumii salută și se solidarizează cu lupta consecvent pe care Uniunea Sovietică, nedesimțind companionă a păcii, sprâjnită de reprezentanții țărilor de democrație populară, o duce în interesul menținerii și întăririi păcii în întreaga lume.

Barbarul război bacteriologic

duș de agresiunii americani

Declarațiile făcute de cel doi prizonierii americani, colonelul Frank H. Schwable și maiorul Roy H. Bley și publicate zilele trecute în presa aruncă o nouă și pătrunzătoare lumină asupra folosirii monstruoasei arme bacteriologice de către intervenționiștii americani în Coreea. Aceste declarații au o mare valoare de demascare a crimelor oribile pe care le comit agresorii americani, în disperate și nepuțincoasele lor încercări de a leși din impas în care s-au înglodat în Coreea, în urma înfrângerilor suferite din partea Armatei Populare Coreene.

Colonelul Schwable și maiorul Bley nu sunt primii ostași din armata americană, prizonierii în Coreea, care recunosc că ei personal au luat parte la pregătirea și efectuarea unor atacuri cu bombe bacteriologice. Înaintea lor au făcut declarații în acest sens aviatorii americani Quinn, Enoch, O'Neil, Kniss și alții. Dar atât Schwable cât și Bley se deosebesc de predecesorii lor prin faptul că amândoi nu sunt ofițeri de rând în armata invadatorilor americani, ci ofițeri superiori care, bucurându-se de încrederea șefilor lor, au deținut posturi de răspundere în comandamentul unei brigăzi de aviație a infanteriei marine a S.U.A. Colonelul Schwable a fost chiar șeful de stat major al acestei brigăzi în virtutea funcțiilor pe care le dețineau, cel doi ofițeri au cunoscut planurile și operațiunile cele mai secrete ale comandamentului american.

Din mărturiile și recunoașterile pe care el le fac acum, reies nu numai aspecte izolate ale cutărui sau cutărui atac bacteriologic executat într-un anumit sector al frontului sau în spațiile din spate, ci întreaga plan monstruos elaborat și pus în aplicare de cele mai înalte organe militare ale Statelor Unite în vederea folosirii pe scară largă a acestui jonic și respingător mijloc de război care este arma bacteriologică.

Ceace n'au îndrăznit să facă nici canibalii hitleristi, — utilizarea armelor bacteriologice — au săvârșit generalii trustrilor americane, creând o nouă și gravă primăjdie pentru viața populației civile pașnice, nu numai din Coreea, nu numai din China și din Asia, dar din lumea întreagă! De zdrobitoarea răspundere de a fi călcat normele cele mai elementare ale dreptului internațional și ale moralei umane nu vor putea scăpa agresorii americani nici în fața istoriei, nici în fața judecării popoarelor!

Planul general al războiului bacteriologic a fost elaborat — după cum declară colonelul Schwable — și maiorul Bley de grupul mist al șefilor de stat major (care este cel mai înalt consiliu de război din S.U.A.) și a fost trimis în Coreea încă din Octombrie 1951. El a fost remis comandantului suprem din acea vreme al forțelor armate americane din Extremul Orient, generalul Ridgway, care și-a câștigat pe drept cuvânt porecla hidoasă de generalul-ciumă. Într-o primă etapă, adică din Ianuarie și până în Martie 1952, planul războiului bacteriologic a fost înfăptuit cu titlu de experiment și în proporții reduse. În Mai 1952 s'au dat dispoziții de extindere a atacurilor cu bombe bacteriologice. Scopul comandamentului american era să creze dea lungul întregii Coree o

centură infectată. Cel doi ofițeri americani descriu cu date și detalii numeroase tipurile de avioane folosite, indică sistemul de aprovizionare cu bombe bacteriologice, arată numele ofițerilor care au participat la conferințele de comandament în care s'au stabilit amănunțele operațiilor.

Atât colonelul Schwable cât și maiorul Bley insistă asupra grijii deosebite pe care o arată comandamentul american pentru păstrarea celui mai desăvârșit secret asupra operațiilor războiului bacteriologic. De pildă, fiecare avion care purta bombe bacteriologice era obligat să păstreze la bord ca rezervă o bombă cu napalm, pentru ca în caz de catastrofă a avionului să la foc fără a lăsa nicio urmă materială despre natura încărcăturii sale. Secretul cel mai strict nu se păstra însă numai față de partea adversă, dar și față de așașișii „aliați” al Americii, cât și față de propriile trupe ale S.U.A. Dispozițiunile cu privire la armele bacteriologice erau cunoscute doar de un număr foarte mic de persoane. Ele se transmiteau numai verbal, niciun document scris în legătură cu această chestiune neputând fi trimis în Coreea. Nici numele de bacterii sau de război bacteriologic nu putea fi pronunțat pentru a desena operațiunile unităților speciale care primiseră această misiune murdă. Ofițerilor și soldaților care se interesau despre natura bombelor speciale li se spunea minciuna că ar fi vorba despre bombe de „propagandă”. Întreaga operațiune era desemnată sub numele conspirativ de „super propagandă” sau — prescurtat — „suprop”.

La drept vorbind există puncte comune între bacteriile infectate cu boli spurcate pe care le folosesc criminalii războiului bacteriologic în Coreea și propaganda infectată cu veninul isteriei de război, al urii de om și de rasă pe care o vântură trustrile americane în cele patru colțuri ale lumii.

Măsurile acestea de camuflaj arată groaza organizatorilor odiosului război bacteriologic în fața valului de indignare pe care-l trezeste în mintea oamenilor conștiința mârșava crimă, călătoria uneia dintre armele cele mai barbare. Acest val va crește înfinit mai mult la aflarea adevărului despre războiul bacteriologic și despre întreaga comportare barbară a trupelor americane trimise să scalde în sânge și să acopere cu ruini eroica Coree. Tocmai deaceia încearcă guvernul și reprezentanții lor la O.N.U. să ascundă adevărul despre ticăloasele metode de război pe care le folosesc invadatorii americani în Coreea. Tocmai deaceia împiedică ei să răsune la O.N.U. cuvântul unui reprezentant al R.P.D. Coreene, care ar putea demonta și să infiereze cu dovezi noi și de neînlăturat crimele agresorilor americani.

Dar adevărul nu poate fi ascuns. Impotriva agresorilor americani, cei mai crunți și mai barbari dușmani ai libertății și independenței popoarelor, crește una sfântă a popoarelor în lumea întreagă, în primul rând ura popoarelor Asiei.

Eroicul popor al Coreei, hotărât să-și apere libertatea și independența patriei sale și ajutat în nobila sa luptă de bravii voluntari și marel popor al Chinei, resping jonic atac al agresorilor americani, cu conștiința forței sale strâns legate de forța crescândă, invincibilă, a întregului lagăr al păcii și socialismului. În ciuda sfârșitorilor depuse de invadatorii războiului bacteriologic nu a obținut nici pe departe efectele și rezultatele urmărite. Primul admirabil efort al întregului popor coreean, epidemie au fost și sunt stăvilit. În cercurile ofițerilor americani din Coreea se răspândește — după cum declară colonelul Schwable — convingerea că metodele războiului bacteriologic „nu fac nici două parole”.

Imperialiștii americani continuă însă să semene purici și sobolan infectați pe câmpiile Coreei. Ei consideră Coreea ca un vast câmp de experiență în vederea războiului bacteriologic și chimic pe care visează să-l dezlănțuie mâine în lumea întreagă. Dar popoarele lumii nu-l vor lăsa! Popoarele apară cu dăruenie cauza păcii și o conduc pe drumul spre victorie! Criminalii războiului bacteriologic și ai tuturor mijloacelor de distrugere în masă, criminalii războiului imperialist de agresiune vor răspunde și vor plăti pentru crimele lor!

E. MIRONESCU

Nota Ministerului afacerilor externe al R. P. Bulgaria adresată ambasadei iugoslave la Sofia

SOFIA 27 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite:

La 26 Februarie, Ministerul afacerilor externe al Republicii Populare Bulgaria a adresat ambasadei iugoslave la Sofia o Notă în care se spune printre altele: „Într-o serie de note anterioare adresate Ministerului afacerilor externe al Iugoslaviei, Ministerul afacerilor externe al Republicii Populare Bulgaria a citat numeroase fapte ale politicii dușmănoase duse de guvernul iugoslav împotriva Republicii Populare Bulgaria și a poporului bulgar.

O expresie caracteristică și permanentă a acestei politici dușmănoase duse de guvernul iugoslav împotriva Republicii Popu-

lare Bulgaria o constituie și o serie de acțiuni ale Ministerului afacerilor externe al Iugoslaviei și ale autorităților iugoslave, acțiuni menite să submineze relațiile diplomatice normale dintre cele două țări.

Secretariatul de stat pentru afacerile externe al Iugoslaviei în Nota sa din 29 Ianuarie 1953 a cerut fără niciun temel Ministerului afacerilor externe al Republicii Populare Bulgaria să micșoreze numărul funcționarilor ambasadei bulgare la Belgrad. Astfel, fără niciun temel și fără nicio acuzație concretă, au fost nevoiți să părăsească teritoriul iugoslav C. Ivanov, însărcinatul cu afaceri vizorului al Bulgariei la Belgrad, consilier al ambasadei; Vasil Nicolov, prim secre-

tar al ambasadei și locotenent-colonelul Nicola Crivlev, atașat militar.

Ministerul afacerilor externe al Republicii Populare Bulgaria constată că această nouă acțiune dușmănoasă a Consiliului executiv federal urmărește în mod premeditat să creze și mai mari dificultăți în relațiile dintre Republica Populară Bulgaria și Iugoslavia și să înrăutățească aceste relații.

Ministerul afacerilor externe al Republicii Populare Bulgaria declară că răspunderea pentru urmările politicii de înrăutățire a relațiilor diplomatice dintre cele două țări, politică dusă în mod sistematic, revine exclusiv Consiliului executiv al Iugoslaviei.

Impotriva ratificării tratatelor militariste dela Bonn și Paris!

Intrevăderea dintre dr. Wirth și E. Herriot

PARIS 27 (Agerpres). — TASS transmite:

Ziarul „L'Humanité” publică un apel al Comitetului francez de luptă pentru rezolvarea pașnică a problemei germane. Relevând că ratificarea tratatelor militariste dela Bonn și Paris ar însemna desmembrarea definitivă a Germaniei și continuarea cursei înarmărilor, ceace implică pericolul izbucnirii unui nou război mondial, Comitetul invită pe deputații Adunării Naționale Franceze să voteze împotriva ratificării tratatului privind constituirea unei așa zise armate europene. Comitetul cheamă deosebite pe toți francezii — bărbați și femei — să depună toate eforturile pentru a nu admite ratificarea tratatelor dela Bonn și Paris, „care pot duce Franța la catastrofă”, și să ceară în mod hotărât încheierea tratatului

de pace cu o Germanie unită, democratică și lubitoare de pace.

Ziarul „Liberation” relatează că la 25 Februarie a sosit la Paris fostul cancelar al Germaniei, dr. Josef Wirth. Dr. Wirth a fost primit chiar în aceeași zi de Edouard Herriot, președintele Adunării Naționale Franceze, cu care a avut o întrevădere timp de peste o oră. Wirth remarca că Wirth este hotărât împotriva înarmării revanșarilor dela Bonn, propunându-se pentru crearea unei Germanii unite, democratice și lubitoare de pace.

PARIS 27 (Agerpres). — TASS transmite:

Comitetul francez de luptă pentru reglementarea pașnică a problemei germane a organizat la 26 Februarie o conferință

de presă, în cadrul căreia a luat cuvântul fostul cancelar al Germaniei, dr. Wirth.

Dr. Wirth a declarat că a venit la Paris pentru a discuta cu oamenii politici francezi problemele păcii și securității, pentru a elabora o linie comună de luptă împotriva nazismului care revine în Germania occidentală și pentru a strânge legăturile dintre partizanii păcii din Franța și Germania, stabilite la Congresul Popoarelor pentru Apărarea Păcii dela Viena.

Dr. Wirth a arătat că la mișcarea pentru rezolvarea pașnică a problemei germane participă milioane de germani aparținând celor mai diferite partide, grupuri și organizații politice. El a subliniat că germanii nu doresc să furnizeze ostași așanumitei armate europene — aflate sub comanda generalilor americani.

In Comitetul Politic al O. N. U.

NEW YORK 27 (Agerpres). — TASS

La 25 Februarie, Comitetul Politic (Nr. 1) al Adunării Generale O.N.U. și-a început lucrările. După ce Comitetul a hotărât în unanimitate ca problema coreeană să constituie primul punct al ordinii de zi, reprezentantul Greciei, Kiru, cunoscut în cerurile O.N.U. prin siglărea sa față de Departamentul de Stat al S.U.A., a propus ca cea de a doua problemă examinată de Comitet să fie plângerea calomnioasă greacă cu privire la așanumita deținere de către guvernul unor țări a persoanelor din cadrul forțelor armate grecești luate în prizonier în perioada războiului civil. Este absolut evident că reprezentantul grec a prezentat această propunere cu scopul de a abate atenția Comitetului dela examinarea problemelor cu adevărat serioase și în special dela examinarea propunerilor prezentate de către delegația Polonei. Cu privire la preîntâmpinarea amenințării unui nou război mondial și la întărirea păcii și a colaborării prietenești dintre popoare.”

Obiectând împotriva propunerii delegației grec, șeful delegației poloneze, Skrzyszewski, a propus ca propunerile delegației poloneze să constituie punctul 2 al ordinii de zi.

Propunerea delegației poloneze a fost sprâjnită cu hotărâre de A. I. Vișinski, șeful delegației Uniunii Sovietice și ministrul al afacerilor externe al U.R.S.S. În sprâjnitul propunerii poloneze a luat deosebite cuvântul V. David, șeful delegației cehoslovace. Majoritatea din Comitetul Politic a votat, totuși, pentru propunerea delegației grec.

A. I. Vișinski, șeful delegației U.R.S.S., a propus după aceea ca propunerile poloneze să fie incluse la punctul 3 al ordinii de zi. Majoritatea din Comitet a votat împotriva propunerii delegației sovietice.

Comitetul a trecut după aceea la examinarea problemei coreene.

NU SE POATE DISCUTA PROBLEMA COREEANĂ ÎN LIPSA REPREZENTANȚILOR POPORULUI COREEAN

Primul a luat cuvântul reprezentantul american, Lodge, care a repetat afirmațiile calomnioase obișnuite pentru diplomații americani. El a spus că răspunderea pentru tergiversarea războiului în Coreea ar purta-o China și Uniunea Sovietică. Pretinzând că va face revelații senzaționale, Lodge a citat „zece fapte” care ar dovedi în mod „incontestabil” „răspunderea” Uniunii Sovietice pentru prelungirea războiului în Coreea. Aceste așa numite „fapte” s'au rezumat la enumerarea diferitelor tipuri de arme livrate, potrivit afirmațiilor lui Lodge, de Uniunea Sovietică Armatei Populare a Coreei de Nord.

Luând din nou cuvântul, A. I. Vișinski a declarat:

„Intrucât trecem la examinarea problemei coreene, înainte de a trece la fondul chestiunii, așa dori să pun o întrebare pe care o consider foarte necesară și care pe de-a-ntregul justifică. Vreau să întreb în ce componentă vom examina problema coreeană. Atunci când în Octombrie anul trecut, Comitetul Politic a început examinarea problemei coreene, delegația Uniunii Sovietice a atras atenția asupra necesității ca această problemă să fie examinată cu participarea obligatorie și necondiționată a reprezentanților Republicii Populare Democratice Coreene.

În momentul de față trecem din nou la discutarea problemei coreene.

Discuția este vorba să trecem la examinarea acestei probleme și la rezolvarea acestei sarcini cu adevărat serioase și dacă Comitetul Politic își propune în momentul de față tocmai acest țel, ar fi cu totul de neconcepț cu această problemă importantă să fie examinată în lipsa reprezentanților Coreei de Nord, mai cu seamă că, subliniez din nou, aci se găsește de față agentul lishinmanist.

Preste, calomniile împotriva poporului coreean, împotriva Republicii Populare Chineze și împotriva Uniunii Sovietice nu cunosc margini și acest lucru a fost dovedit de reprezentantul Statelor Unite ale Americii. El a rostit un discurs agresiv, puțin promițător în cecece privește posibilitățile realizării unei înțelegeri, dată fiind altitudinea agresivă pe care a manifestat-o cu acest prilej. Dar în această chestiune noi vom avea de vorbit cu el.

Primesc provocarea pe care el, după cum a declarat aci în public, o aruncă Uniunii Sovietice și, după ce voi examina stenograma discursului său de astăzi, mă voi strădui să-i dau satisfacția deplină. De va fi sau nu mulțumit, aceasta o va arăta viitorul. În ce mă privește, nu am de gând să-i pun nicio întrebare pentru că ar fi, pur și simplu, zadarnic. Și într-adevăr, la ce bun să se pună o întrebare unor oameni miști, care oricum nu vor răspunde nimic?”

Nu, nu Uniunea Sovietică este aldoma străduțului care, așa cum a declarat aci Lodge, își ascunde capul și crede că nu-l vede nimeni. Uniunea Sovietică se mani-

festă peste tot și pretinde în mod deschis, ca Uniunea Sovietică. În schimb, Statele Unite ale Americii, care înainte erau reprezentate de guvernul așașis de democrat și care acum sunt reprezentate de guvernul așașis republican, își ascund față sub o mască, lucrul știut de toată lumea, camuflându-se sub steagul și numele Organizației Națiunilor Unite.

Este îndeobște cunoscut că intervenția din Coreea a fost începută de guvernul american; este îndeobște cunoscut că războiul de jaf din Coreea este dus de aproape trei ani de forțele armate americane, de guvernul american, care ascunde totuși acest lucru în mod ipocrit, folosind drept paravan numele Organizației Națiunilor Unite și numind forțele sale armate forțe armate ale Organizației Națiunilor Unite. Acest fapt este îndeobște cunoscut și a-l pune lui Lodge întrebări în această privință nu este, firește, deloc necesar. Oricum, din gura lui nu vom auzi adevărul.

Dar nu despre aceasta este vorba acum. Despre aceasta vom vorbi în viitor. Acum, delegația U.R.S.S. prezintă Comitetului Politic propunerea formală ca el să hotărască invitarea reprezentanților Republicii Populare Democratice Coreene la ședințele sale, pentru a participa la examinarea problemei coreene.

Într-un anumit sens, această propunere permite să amintesc din nou membrilor Comitetului că respingând această propunere, Comitetul Politic va dovedi lipsa de dorință de a examina în mod serios problema pe care în vorbe el o recunoaște drept o problemă importantă.

DELEGAȚIA S.U.A. SE STRADUȘTE SĂ ÎMPIEDICE ADUNAREA GENERALĂ SA CUNOAȘCA ADEVĂRUL

Reprezentantul S.U.A., Lodge, care a luat apoi cuvântul, nu a fost în stare să-și ascundă deruta. El s'a limitat doar la o declarație scurtă, spunând că propunerea delegației U.R.S.S. nu ar „merita să fie discutată” deoarece reprezentantul R.P.D. Coreene nu poate fi, pasămite, invitat pentru că „agresorul” ar fi Coreea de Nord.

Deși reprezentantul S.U.A. a strălucit „să se termine repede” cu propunerea delegației sovietice, examinarea problemei invitării reprezentantului R.P.D. Coreene a ocupat toată ședința de dimineață.

Luând cuvântul în sprâjnitul propunerii sovietice cu privire la invitarea reprezentantului R.P.D. Coreene la ședința Comitetului, V. David, șeful delegației cehoslovace, a declarat:

În succedul de până acum al activității Adunării Generale a fost determinat, fără îndoială, în primul rând de eforturile delegației Statelor Unite de a împiedica Adunarea Generală să cunoască argumentele celelalte părți, să cunoască adevărul.

V. David a subliniat că popoarele lubitoare de pace din întreaga lume doresc sincer să se pună capăt cât mai repede vărsării de sânge din Coreea.

Șeful delegației poloneze, Skrzyszewski, a declarat deosebite că delegația sa sprâjnită cu căldură propunerea delegației sovietice.

Reprezentantul Indoneziei, Palar, a luat cuvântul de două ori pentru a sprâjnit propunerea delegației Uniunii Sovietice. El a arătat că în cursul tratativelor de armistițiu în Coreea, Organizația Națiunilor Unite a recunoscut oficial Coreea de Nord ca una din părțile în conflict.

Coreea de Sud a fost recunoscută deosebite ca una din părțile în conflict și, în legătură cu aceasta, reprezentanții ei au fost invitați la examinarea problemei coreene și asistă în momentul de față la ședința Comitetului Politic. Deaceia, a declarat Palar, și reprezentanții Coreei de Nord trebuie să fie invitați să participe la examinarea problemei coreene.

Pentru adoptarea propunerii delegației U.R.S.S. s'a pronunțat și reprezentantul R.S.S. Bielorusie, K. Kisilov. El a declarat că refuzul de a-l invita pe reprezentantul R.P.D. Coreene se explică prin faptul că delegația americană și celelalte delegații care o sprâjnită în Coreea și reglementarea războiului în Coreea și reglementarea justă a problemei coreene.

După ce a amintit membrilor Comitetului că de curând Adunarea Generală a prezentat în mod oficial guvernului R.P.D. Coreene propunerile sale cuprinse în așa numita rezoluție indiană, reprezentantul R.S.S. Ucrainiene, A. Baranovski, a arătat că acest fapt constituie o recunoaștere a guvernului R.P.D. Coreen ca parte beligerantă în Coreea. Baranovski a declarat că delegația R.S.S. Ucrainiene sprâjnită cu hotărâre propunerea Uniunii Sovietice.

Impotriva invitării reprezentantului R.P.D. Coreene la ședința Comitetului s'au pronunțat delegații Greciei, Turciei, statului Peru, Australiei și Angliei.

După aceea a luat din nou cuvântul A. I. Vișinski.

FAPTE DE NETAGADUIT

Consider necesar să iau cuvântul din nou, a declarat A. I. Vișinski, pentru a încerca să elucidez problema tratată aci,

după ce se vede, ca principal obstacol care împiedică invitarea reprezentanților R.P.D. Coreene în Comitetul Nr. 1 la discutarea problemei coreene.

Se spune aci că acest lucru este cu neputință fie și numai pentru că R.P.D. Coreeană nu a fost declarată „agresor” de Organizația Națiunilor Unite. În afară de obiecțiunile aduse acestei afirmații de reprezentantul delegației indoneziane și de o serie de alți delegați, vreau să atrag atenția asupra faptului neîndoielnic că, la drept vorbind, Organizația Națiunilor Unite a început tratative cu Republica Populară Democrată Coreeană încă dela 20 Decembrie 1952. Dacă veți consulta raportul președintelui Adunării Generale în această problemă veți găsi anexat textul telegramelor adresate la 5 Decembrie 1952 de președintele Adunării Generale ministrului afacerilor externe al Republicii Populare Democratice Coreene și ministrului afacerilor externe al guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineze. Așa că, avem o adresă oficială trimisă de Adunarea Generală a O.N.U. guvernului R.P.D. Coreene. Ce vedem în această telegramă? Vedem că în punctul 9 al acestei telegramă guvernul R.P.D. Coreene este solicitat în mod direct să răspundă la această adresă. În punctul 9 se spune: „Eu (adică președintele Adunării Generale) aștept să primesc cât mai curând răspunsul dvs. la această comunicare și la primirea lui, îl voi aduce la cunoștința Adunării Generale”.

Dacă cereți să vi se răspundă și așteptați răspunsul, înseamnă că ați și început tratative. Pentru aceasta ați și scrismă argumente prezentat aci de dvs., că nu puteți duce tratative în numele O.N.U. „agresorului”. Nu, dvs. puteți duce aceste tratative și le și duceți!

A doua întrebare: Merită oare cu adevărat Republica Populară Democrată Coreeană să fie calificată aici drept „agresor” de dușmanii păcii, de ațătorii la război, de intervenționiști? Tin să amintesc că din locul ocupat acum aci de alt reprezentant american, dl. Acheson, fostul secretar de stat al S.U.A., a declarat solemn că el, ciică, deține planul operativ care demasacă agresiunea Coreei de Nord împotriva Coreei de Sud. Totuși, nici până în momentul de față, acest plan nu ne-a fost arătat, nici până în momentul de față nu s'au invocat nici un fapt pe masă. Eu, însă, domnilor, vă voi aminti că încă de acum doi ani am arătat planul comandamentului lishinmanist, cu săgeți, cu puncte, cu virgule, cu tot felul de semne convenționale, cu menționarea dislocării unităților militare de diferite arme ale forțelor armate americane și Sud-coreene care au atacat Coreea de Nord și sunt deci adevărații agresori. Acest fapt l-am dovedit și dacă va fi nevoie vom dovedi toate acestea încăodată și vom adăuga faptele noi care au țesut la înval în această înmăntare de an. Deaceia, declarația că Republica Populară Democrată Coreeană ar fi „agresor”, este falsă, este nedreaptă, este o declarație calomnioasă în contradicție cu toate faptele deja stabilite.

Vreau să mă mai opresc, a spus A. I. Vișinski, asupra obiecțiilor aduse propunerii noastre de reprezentantul delegației australiene. El a început prin a declara: „Dacă noi am fi siguri că succesul tratativelor ar fi asigurat prin prezența reprezentanților Coreei de Nord aici, atunci am putea să-i invităm”.

Putem fi oare de acord cu aceasta? Dece crede oare delegatul australian că dacă vor veni aici reprezentanții Coreei de Nord nu se va obține niciun succes? Și dece crede el că s'ar putea ajunge mai curând la succes fără invitarea reprezentanților R.P.D. Coreene? Este absolut illogic.

A. I. Vișinski a arătat că în Comitet nu a fost prezentat niciun argument serios împotriva propunerii sovietice privitoare la invitarea reprezentantului R.P.D. Coreen.

Dvs. nu doriți să curmal vărsarea de sânge, a spus în concluzie A. I. Vișinski. O declară cu siguranță, cu hotărâre și cu fermitate pe baza numeroaselor fapte și a experienței din acest an. Dvs. nu doriți încetarea războiului din Coreea. Iată cheia care duce la explicarea poziției celor ce sunt împotriva invitării reprezentanților Republicii Populare Democratice Coreene.

După aceea, propunerea delegației U.R.S.S. a fost pusă la vot. Pentru adoptarea propunerii sovietice au votat 16 delegații (U.R.S.S., R.S.S. Ucrainiană, R.S.S. Bielorusie, Polonia, Cehoslovacia, India, Indonezia, Siria, Birmania, Egiptul, Afganistanul, Pakistanul, Iranul, Arabia Saudita, Yemenul și Iugoslavia), 6 delegații (Argentina, Chile, Bolivia, Guatemala, Elban, Israel) s'au abținut dela vot, în 35 de delegații au votat împotriva (S.U.A., Anglia, Franța, Grecia, Turcia și alți membri ai blocului agresiv al Atlanticului de Nord).

Deoarece în ședința de după amiază nimeni n'a dorit să ia cuvântul în legătură cu problema coreeană, ședința a fost ridicată.

Nici ședința Comitetului fixată pentru dimineața zilei de 26 Februarie nu s'a ținut din lipsă de vorbitori.

SPECTACOLELE DE AȚI

TEATRE: Opera de Stat: Bărbierul din Sevilla; Național „L. Caragiale” (sala Studio); Dale Carnavaliului; Național „L. Caragiale” (sala Comedia); Ceteata de foc; Municipal: Două lagăre; Armatei (8-dul Goc Magheru); Într-o noapte de vară; Armatei (cetea 13 Septembrie); Pacea Interzisă; Teatrul de Operă: Vant de libertate; Muncitoresc C.F.R. (sala Ghilețu); Vinovați fără vină; Teatrul Evreesc de Stat; Hase di legume; Tineretului; Student în anul III; Teatrul Consiliului Central al Sindicatelor; Ansamblul de cântăce și dansuri; Ansamblul de Estradă; Concert din muzica popoarelor (ora 15.30). Primum spectacol (ora 19.30): Tândărică; Tândărică în țara zăpezii. CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frimu, Republica, București; Sădco; Elena Pavel, 23 August, Alex. Sahia, Alex. Popov, Volia; Danca; Victoria, Libertății; Mizerabilii (seria II-a); Rahova, Popolar; Cadavrul viu; Lumina; Orșipii; I. Mai; Profesorul de dans; Gh. Doja; Mizerabilii (seria I-a